
Poštarina plaćena u goio  ̂u Cena Din Z

SOKOLSKI GLASNIK
GLASI LO S AV E Z A  S O K O L A  K R A L J E V I N E  J U G O S L A V I J E

Mesečni prilog „Sokolska prosv&ta"
т ш т т ш а ш ш в ш ш ш ш ш ш

BL.JOt$l|e& lfcSlL Izlazi svakog petka •  Godišnja pretplata 50 Din •  Uredništvo i nprava nalazi se u Učiteljsko] tiskan, Frančiškanska
? 4  f<re]Sfotyiig»HV=b 1 0 3 3  ulica 6, telefon broj 2177 •  Račun poštanske štedionice broj 12.943 •  Oglasi po ceniku •  Rokopisi se ne vračajo

G o d . IV  
B r o f  O

Slovenski sokolski zbor 
u Ljubljani

Za nedelju dne 26 o. m. sazvana 
je u Ljubljani sednica pretsedništva 
Saveza slovenskog Sokolstva. Tom pri- 
likom stiči će u našu sredinu pretstav- 
nici onih slovenskih sokolskih saveza, 
koji su udruženi u toj središnjoj na
šo j organizaciji: Čehoslovaci, Poljaci, 
Rusi i razume se mi Jugosloveni, koji 
smo ovde u svome domu.

Sokoli dolaze medu Sokole da u 
bratskom krugu razmotre položaj So
kolstva po svim slovenskim zemljama, 
da prosude uspehe svoga dela i da po- 
traže puteve i sredstva za daljnji, još 
intenzivniji rad medu svim slovenskim 
plemenima.

Nažalost, što braća Lužički Srbi 
tormalno nisu u torn slovenskom so- 
kolskom krugu, jer im njihove domače 
drzavno-političke prilike to brane. Na- 
sa brača u Srpskoj Lužici proživljuju 
tes vremena> što nam je posve ra
zumljivo, ako uzmemo u obzir german
ske zavojevačke i germanizatorske me
tode i kad pomislimo, da je takoder i 
verska politika jednoga dela naše bra- 
ce u tom nemačkom moru trajno na 
Poslu da razruši nacionalnu frontu to
ga najmanjeg dela slovenske zajednice.

Istorija nas uči da su po velikom 
delu današnje Nemačke obitavali Slo
veni, o čemu nam svedoče i još danas 
nebrojena imena mesta, gora i reka. 
Sam Berlin je ime slovenskog porekla 
(»barle«, — Barlm — Berlin, pored 
Ljubljane — barje). Južno od Berlina 
žive danas Lužički Srbi.

U davnini svi smo Sloveni bili na
seljeni na prostranoj ravnici negde se
verno izmedu Karpata i Visle, Dnje- 
?.ra t. j. tamo, gde i još danas
zivu Foljaci i nešto na istoku od njih.

Jve ,.,^a zajednička domovina svih 
današnjih severnih, zapadnih i južnih 

.ovena, koji danas žive u kompakt
nim celinama u Evropi i Aziji i u ma- 
njim skupinama i po svim drugim prc- 
dehma sveta.

.Naše zajedničko ime bilo je Slo
veni. Tim imenom nas najpre nazivlju 
bizantinski pisci VI stoleća. I taj ve
liki rod naše krvi i našega imena to
kom dugih stoleća raspao se u mnoga 
plemena. Naši dedovi pošli su preko 
Uonjega Dunava na područje bizantin- 
skog carstva; naš živalj razlio se je ta
mo do Carigrada i Soluna i duboko u 
<jrcku i prema Jadranskom Moru Slo
veni su zauzeli sav teritorij današnje 
Jugoslavije današnje Ugarske ravnice 
i Alpe do Salcburga i Tirola, a severno 
pak preplavili su sav svet od Karpata 
do Labe i Sale tamo do Bavarske.

Iz te ogromne nekadašnje naše do
movine nas je potislo bolje organizo- 
vano oružje naših suseda i medaša

Germana, Balta, finskih plemena, Ski
ta i Tračana. A  moramo priznati, da 
su Sloveni svojom neslogom i u brato- 
ubilačkim borbama sami uništavali i 
ono, što bi preostalo od neprijatelj- 
ske ruke.

Sada pak mi nekoji Sloveni živemo 
u granicama svojih slobodnih država, 
i to, što smo izvojevali s  nebrojenim 
žrtvama, moramo da čuvamo bar mi 
Sokoli, da ne padne na nas kletva bu- 
dučih pokolenja!

Taj poziv i tu opomenu mi sloven
ski Sokoli moramo da imamo uvek u 
mislima, kada se nalazimo na svome 
poslu svaki u svojoj domovini i još 
bolje, kada nas naše bratstvo zove na 
skupne zborove i skupni rad.

Po ogromnoj večini mi Sokoli ne
marno na pretek svetovnoga blaga i 
materijalnih sredstava. Naše potrebe 
i naši zahtevi su skromni. Naše ruke i 
naša srca nisu okaljana nepoštenjem, 
nasladama i raskošlju. Ali smo zato 
bogati u svojim težnjama za pozitivno 
stvaranje i po čistoti svoje duševnosti. 
Naša obranbena snaga, koja se ispo- 
ljuje u borbi za obistinjenje ideala 
slovenskog sokolskog bratstva, gradi u 
Sokolu čistotu značaja, ustrajnost ra
da i nesalomljivost volje.

Za razliku od svih drugih udruže- 
nja i interesa mi smo Sokoli u sloven
skom svetu jedini, koji smo na svoju 
savest uzeli breme odgovornosti, da 
smo svi bez razlike i bez iznimke po
zvani da radimo na dobro svih. Ne 
svaki najpre za sebe, a zatim za druge, 
več obratno: pojedinac najpre za dru
ge, a onda za sebe, jer vlastita ličnost 
dolazi do moralnih, etičkih i materijal
nih dobara sama po i,ebi, kada dospe 
narod kao celina do najvišeg postizivog 
kulturnog stupnja, do krajnjeg vrhun
ca nacionalne i državne svesti i do vi
soke mere svoga zdravlja. Samo u ce
lini je naša snaga, samo u celini je 
spas pojedinca!

Te činjenice i te misli neka budu 
kao pozdrav brači i sestrama, koji če 
se sabrati u Ljubljani da se posave- 
tuju. Oni dolaze u koleVku jugoslo- 
venskog Sokolstva i to u njegovoj ju- 
bilarnoj godini, i zato je njihov dola- 
zak toliko značajniji i naš pozdrav to
liko iskreniji.

Znamo, da če svoj rad uputiti u 
jedino pravilnom shvatanju sokolske 
ideje, u pravcu pozitivnosti i širokih 
vidika koji se steru po ogromnoj ši
rini Slovenstva, te zato če i uspesi biti 
stvarni u smislu slovenskog sokolskog 
bratstva: svi se trudimo za sve, jer 
smo Sokoli i Sloveni!

Bratski vam pozdrav!
Zdravo!

Madžari i biskupska poslanica
Vrlo je karakteristično za famoz- 

nu biskupsku poslanicu protiv jugo- 
slovenskog Sokolstva ono izvanredno 
zadovoljstvo i veliko veselje s kojim 
je primljena u nama neprijateljski 
raspoloženom inostranstvu. Zanimlji- 

pojedine komentare u 
liioncu- lm’ nemačkim, bugarskim, ita- 
ont f, I  madžarskim listovima. Svi 
stvo v i d e ^  ПабШ biskuP« na Sokol- 
na iusoslovent£° sasvim otvoreni atakna jugoslovensku nacionalnu i držav- 
nu misao, i njihova velika radost naj
bolje otknva pravi značaj 
saveta« i »prekora«, ovog jedinstvenog 
»pastirskog pisma«. «

Imačemo još dovoljno prilike da 
se vratimo na pisanje Strane štampe, 
ovaj put neka bude samo dozvoljeno 
da se malo pozabavimo sa držanjem 
Madžara.

Poznato je da su Madžari, pored 
Italijana, danas naši najnepomirljiviji 
neprijatelji. Treba samo malo pratiti 
rad njihovih patriotskih i nacionalnih 
udruženja, onu klevetničku kampanju 
koja ide za tim da naškodi moral- 
nom ugledu našega naroda, i treda da 
se samo malo upoznamo sa onom 
besomučnom propagandom koja ima 
za svrhu obaranjc naše države da sc 
na ruševinama njezinim opet podigne 
stara zgrada, u kojoj če deset milijo
na Madžara tlačiti i cksploatisati dva- 
naest milijona pripadnika druge rase 
i drugih narodnosti, kao .što je" to nc- 
kada bilo. Bfskupska poslanica naišla

je na naročito dobar prijem u Mad- 
žarskoj, gdc se u liiljadama katolič
kih crkava hiljade svečenika mole 
Bogu da ponovno zablista sjaj svete 
krune sv. Stevana nad svim zemlja
ma bivše Madžarske, ne izuzimajuči 
tu ni »partes adnexae«. Ne sme se, 
naime, zaboraviti da je katolički kler 
u Madžarskoj bio vazda vrlo nacio
nalno i patriotski raspoložen, i da je, 
što više, još i danas nosilac ideje 
madžarskog imperijalizma, kao što sc 
o torne svaki može lako uveriti ako 
sluša propovedi nedeljnih bogosluže- 
nja, koja peštanska radio-stanica šalje 
u sve krajeve Evrope.

U svojoj rcvizionističko-iredenti- 
stičkoj psihozi Madžari su sc, narav
no, potrudili da dobro iskoriste tako 
jednu blagodarnu stvar kao što je to 
poslanica naših biskupa. Oni su u 
narmonienoj saradnji sa svojim ver
nim prijateljima i saveznicima napu- 
mli ceo svet tako sa §vojim, tim po
vodom izmišljenim fantastičnim vesti- 
ma da su na kraju krajeva svemu to
rne i sami poverovali, pa je pre neki 
dan jedan saradnik poznatog madžar
skog dnevnika »Az Est«-a doleteo u 
Zagreb i zatrazio intervju od njego
ve preuzvišenosti g. dr. Ante Bauera, 
u nadi da če svojim čitaocima moči 
da servira nove prijatne senzacije o 
propasti i raspadanju Jugoslavije. G. 
dr. Ante Bauer, naravno, morao je 
najzad da se ogradi protiv svih tih 
laži, koje su sirene baš povodom nje

gove poslanice, i bio je prinuden da 
skine sa sebe mučeničku oreolu, s ko- 
jom je ukrašavan.

Biskupska poslanica nije ostala 
bez odjeka ni kod nekih naših poda
nika madžarske narodnosti, kojih se 
Sokolstvo inače nista ne tiče. Evo ne
koliko karakterističnih primera.

U Tavankutu pročitao je poslani
cu svečenik g. Berger Antal, navodeči, 
mimo poslanice, same neistine i kle- 
vetajuči Sokolstvo u nameri da u gra- 
danstvu izazovc mržnju prema Sokol
stvu. Pored ostalog, naveo je da u 
Srbiji Sokoli govore protiv Pape i vi- 
ču: »Dole Papa, dole katolici, dole 
popovi!« Osim toga pronosi glasove 
da če iz crkvc isterati svakog Sokola.

U St. Futogu je pročitao posla
nicu svečenik Sirmai Derd s kratkim 
komentarom protiv Sokolstva.

U St. Kanjiži u rimokatoličkoj 
sabornoj crkvi pročitao je poslanicu 
svečenik g. Firanji Lajoš, navodeči da 
je sokolska organizacija bezbožna, 
antireligiozna, da sokolska društva 
treba raspustiti, i zabranio je svojim 
vernima da stupaju u sokolske redove.

U Bačkoj Palanci pročitao je po
slanicu kapelan g. Frie Ferenc. On je 
posle 8 januara susretao decu koja su 
dolazila u sokolanu i grdio ih zbog 
toga što i pored pročitane poslanice 
idu u Soko.

Jedan drugi »Madjarember«, uči
telj u gradanskoj školi u Subotici, po 
imenu Gajdoš, zabranio je učenicima 
pohadanje sokolane.

Sve te pojave vrlo su karakteri
stične kada se ima u vidu ona nacio
nalna misija koju Sokolstvo ima da 
vrši baš u tim ugroženim krajevhna, 
i kada sc zna za one velike uspehe, 
koje smo na tome polju več i dosada., 
postigli. Može li se preko ovakvih po
java mirno preči? Može li se dozvo- 
liti da katolički svečenici — čak i oni 
nacionalnih manjina — pod plaštom 
biskupske poslanice Širc defetizam i 
rovare protiv temelja naše države, i 
to baš u našim najizloženijim kraje- 
vima? Sokolstvo budno prati svaki 
pokret tih neprijatelja naše države i 
ono če znati da im u pravo vreme 
dade pravi odgovor. . .

Mi verujemo da g. dr. Ante Bau
er nije predvideo sve te posledice ko
je sc mogu izroditi i koje su se izro
dile iz te zlosretne poslanice, koju u 
dubini duše svoje kao stari nacional
ni radnik možda ni sam nc odobrava, 
ali palc su teške reči, kojc se više ne 
mogu ispraviti. »Et semcl emissum 
volat irrevocabilc verbum«.

 —  ------------------------

Glas ix Poljske

Pijonirska uloga Sokolstva

Češkoslovenska obec 
sokolska Savezu SKJ

Povodom poslanice Kololičkog 
episkopala

Savez Sokola kraljevine Jugoslavije 
primio je od bratske Československc 
obce sokolske povodom napadaja u po- 
znatoj poslanici Katoličkog episkopata 
sledeči pozdravni telegram:

češkoslovačko Sokolstvo sa najživ- 
ljim simpatijama prati vašu muževnu 
i dostojnu odbranu ličnosti Tirševe, nje- 
govog uzvišenog učenja i sokolske ideje 
protiv napadaja katoličkih biskupa te 
stoji i stajače i u buduče s vama rame 
uz rame u ovom narinutom vam boju 
za slobodu mišljenja i osečanja sloven
skog čoveka.

Češkoslovenska obec sokolska.

Don Frano Ivaniševič 
suspendiran

Splitski biskup dr. Bonefačič su- 
spendirao je a divinis Don Frana Iva
niševiča i oduzeo mu počasni kano- 
nikat.

Sokolska radio - predavanja
RADIO-STANICA BEOGRAD
Sledeča sokolska radio-predavanja 

održavaju se:
dne 24 o. m. predaje br. Branko 

Jankovič o temi: »Sokolstvo s estet- 
skog gledišta«;

dne 3 marta predaje br. Ing. Kosta 
Petrovič o temi: »Vežbališta i ^ežba- 
onc«.

Predavanja održavaju se svakoga 
petka izmedu 19 i 20 easova.

Brat Tadija Powidzki u Poznanju, 
počasni član Poljskog Sokola i poseb
no Sokola u Poznanju, napisao je u 
dnevniku »Oredovvnik Wielkopolski«, 
čiji je i urednik, u broju od 29 janu
ara o. g. lep članak o »pionirskoj 
ulozi«, koju igra u slovenskom svetu 
Sokolstvo u ostvarenju slovenske mi
sli, koji ovde, u glavnom donosimo.

— Time što Sokolstvo obuhvata 
sve slojeve naroda, što ono kod Slo- 
vena ima več izradenu tradiciju, što 
gaji fizičko vaspitanje kod svakog 
slovenskog naroda na jednaki način, 
sve to, kaže br. Povvidzki, uzrok je, 
»da se članovi Sokola isto tako u 
Poljskoj, kao i u češkoslovačkoj i u 
Jugoslaviji osečaju donekle kao »dru- 
govi po oružju«, koji su prošli kroz 
niz ratnih podviga: srdačni drugovi,
— brača i sestre — kako se uzajamno 
oslovljuju članovi naših pobratimskih 
slovenskih naroda. Duh korporativ
nosti, čiji je spoljašnji izraz kroj, naj- 
dragocenija je vrednota u Sokolstvu, 
jer silnije od svega drugoga veže u 
sveslovenskoj organizaciji pojedince 
sa našeg severa s pojedincima na da- 
lekom jugu. Taj duh korporativnosti 
čini, da sc Soko iz Poljske kada dolazi 
u Češkoslovačku ili u Jugoslaviju u 
krugu tamošnje brače oseča zbilja od- 
mah kao medu pravom bračom . . .  Ja, 
koji pišem ove retke, doživeo sam to
— ne jedanput — pa i poslednjeg puta 
tako daleko nad granicom Albanije, u 
Ohridu. Sastao sam se nad lepim Oh- 
riskim Jezerom slučajno s jednim So
kolom iz tamošnjeg Sokolskog društva, 
s običnim čovekom, ali koji je bio sa- 
mnom tako srdačan i ljubezan, da če 
mi to ostati,u večitoj uspom eni...

U današnjim teškim gospodarskim 
prilikama doduše teže je dolaziti u ve- 
čem broju na sletove u pobratimske 
zemlje, ali je fakat, da je povodom 
poljskog sokolskog sleta u Poznanju 
1929 g. mnogo češkoslovačkih i jugo- 
slovenskih Sokola sklopila srdačne ve

ze s članovima poljske sokolske orga
nizacije te i danas još traju dopisiva- 
nja n. pr. izmedu Podgorice u Crnoj 
Gori i Poznanja i kojcg drugog mesta 
u Poljskoj. A kakvu vrednost istom 
imadu usmeni razgovori izrneđu Soko
la o aktuelnim pitanjima! Prošle se je 
godina •— po svc-slovenskom sletu u 
Pragu — održao slet poljskog Sokol
stva u Gdinji, na poljskom moru, uz 
brojno učestovanje Čehoslovaka i Ju- 
goslovcna. I možemo biti uvereni, da 
su spram revizionističke kampanje Ne- 
maca ta sokolska slovenska brača, ko
ja su bila u Gdinji, u svojim zemljama 
najbolji propagatori poljaštva našeg 
Primorja, a s druge strane oseča polj
sko Sokolstvo prema italijanskim na
merama o jugoslovenskoj obali isto što 
osečaju i jugoslovenski patrioti. U da
našnje je vreme kad Nemci tako besno 
agitiraju protiv Slovena, osobito protiv 
Poljske, važan to činilac. Več u samo 
moralnom pogledu sa obranbenog duha 
poljskog Sokolstva ne može biti bez 
značenja fakat, da iza njega stoji 260 
tisuča jugoslovenskih Sokola i 650.000 
češkoslovačkih . . .  Prigodom prošlogo- 
dišnjeg sleta u Pragu ministar dr. Be- 
neš spretno je naglasio, da je ta sila 
donekle jamstvo za mir.

Konstruktivne mogučnosti u slo
venskom Sokolstvu idu i još dalje. Pa 
u Slovenski sokolski savez spadaju i 
Rusi iz emigracije. I oni se uče druk- 
čijim poglcdima da gledaju na Poljake. 
Nadalje se sve to više Savezu pribli
žava bugarski »Junak« . . .  Uloga So
kolstva u slovenskom svetu je dakle 
zaista vrlo važna, pionirska. . .  Ne 
ostajc to i bez neposrednih političkih 
posledica, a to ima prvovrsno znače- 
nje, kad pomislimo, kakve danas po- 
stoje tendencije protiv triju slovenskih 
država, tendencije, kojima je zajednič
ko vrelo u Berlinu. Zato treba danas 
više nego ikada paziti da Savez sloven
skog Sokolstva ostaje netaknut, ceo i 
silan. a član toga Saveza, koji znade 
što to znači, je i Poljsko Sokolstvo.

iz Črnomlja. Sokolsko odelo nosili smo 
često, čak i u školi. U to doba Rijeka 
je bila skoro isključivo hrvatska, a po
čelo je da se radi na tome da dode pod 
Madžarsku. Pojavila su se čudna shva- 
tanja da je zazorno sve što je hrvatsko 
ili slovensko u opšte. I nas trojica gim- 
nazista bili smo zbog tog sokolskog 
odela izvrgnuti raznim porugama. Ali 
mi smo smatrali da tim sokolskimj 
odelima pokazujemo znak svoje narod
nosti i ljubavi prema rodu.

KaioUCko nacionalno svećensivo 1 proiJsokolska poslanica 
Katoličkog episkopata

Nacionalni testament brala ' 
prof. Vjekoslava Spinčiča

Poznata protusokolsđca poslanica 
Katolićkog episkopata naišla je i u 
redovima našeg svesnog nacionalnog 
katoličkog svećenstva na otvorenu osu» 
du. Od najnižih redova nacionalnog 
dela katoličkog klera pa do visokih 
njegovih dostojanstvenika, digli su se 
protiv ove poslanice otvoreni protesti 
i čule izjave iskrenog žaJenja što je do 
nje došlo jer za nju sa sokolske stra* 
ne nije bilo ni najmanjeg povoda. Me« 
du ovim odlučnim glasovima sponta* 
nog protesta, koji je diktovan i čistim 
nacionalnim oscćanjem i objektivnim 
prosuđivanjem stvari i prilika, vidimo 
i veliki broj onih naših katoličkih syes 
cenika, koji su i kao kulturni i nacio» 
nalni radnici stekli opće poštovanje 
svega našega naroda i čija su imena Ja« 
nas ponos jugoslovenske nacije, a i ču 
sta i svetla kao svečenika katoličke 
crkve. I glasu ovili odličnih svečenika 
i jugoslovenskih domoljuba evo pridru* 
žuje se i onaj istarskog prvaka, sedog 
nacionalnog borca i kulturnog pionira 
mnogopoštovanog časnog starine prof.
Vjekoslava Spinčiča, koji je bratu dr.
M. Dragiču, članu uprave Saveza SKJ 
i saradniku beogradske »Politike«, kad 
ga je posetio prošlih dana na Sušaku, 
dao povodom pomenute biskupske pos 
slanice za javnost slcdeču izjavu:

»Meni nije lako da govorim. Po
znato mi je kakvo je dejstvo proizvela 
biskupska poslanica. Pratio sam šta ste 
Vi o poslanici rekli preko »Politike«.
Tom prilikom spomenuli ste moje ime 
i moj rad. A kada ste sad iz Beograda 
došli da me posetite reči ču Vam sa- 
svim iskreno šta o tome mislim:

Sokolstvo mi je poznato još od 
1868 godine. Do duše tada sam pozna- 
vao Sokolstvo više po njegovoj spoljaš- 
njoj strani, po sokolskom odelu, nego 
po sadržini. Tada sam još bio na Rijeci 
kao dak osmog razreda tamošnje hr- 
vatske gimnazije. Ta naša gimnazija 
bila je tada jedina srednja škola na 
Rijeci. U to doba nabavili smo sokol
ska odela nas trojica: pokojni moji dru
govi Ivan Lučič iz Kastva i Josip Lilck
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Brat prof. Vjekoslav Spinčić

Kasnije, kada sam od 1872 do 1875 
bio na univerzitetu u Pragu, video sam 
bolje rad Sokolstva i slušao puno o 
Sokolima. Ali nikada o njima nišam 
čuo nikakvog zla. Glavna odlika Soko
la bila je da su bili odlični rodoljubi, 
pretstavljali su tako reči superlativ do- 
moljublja. Usled toga Sokoli su još od 
prvog svog početka bili rdavo zapisani 
kod austrijskih i m adžarskih  vlasti.

Docnije, kada sam došao u Beč 
1891 kao član Carcvinkog veča, upo- 
znao sam se i s poslanicima češkog 
naroda, koji su bili večinom mlado-



Sfr. 2
» S O K O L S K I  G L A S N I K «

God. IV — br. 9

/LoVEN/Ko
/0K0L/TK0

ČeSkosIevačko Sokolsivo preliv 
fašizma

Posle fašističkog napadaj a na vo- 
jarnu u Brnu, u češkoslovačkoj jav
nosti culo se mnogo glasova, da treba 
11 °.»s v̂o tačno da zauzme svoje
stanovište prema fašizmu. Zaboravilo 
sf  je ,P ri tome zastalno, da je češko
slovačko Sokolstvo preko svoga Vi- 
bora več davno i sasvim tačno ozna- 
• ? *v<?jp stanovište prema fašizmu 
l, . .kom pokretu u Češkoslova- 
ckoj, naime, da je sasvim otvoreno 
ustalo protiv fašističkog pokreta. U 
torne smislu češkoslovačko Sokolstvo 
donelo je svojedobno i jednu dekla
raciji!, kako treba da se članstvo, ko- 
je jo zavedeno fašističkim pokretom, 
nastoji od istoga odvrči, u protiv- 
nom pak da se odaleči iz sokolskih 
redova, ako se njihovo aktivno delo
vanje u fašističkom pokretu kosi sa 
sokolskim  načelima, pogotovo sa na
četima demokratizma, napretka i so- 
eijalnc pravde.

U poslednjem broju »Vestnika 
sokolskog«, zvaničnog or.gana ČOS, u 
rubrici »Iz naseg života«, nalazimo 
jednu raspravu o fašističkom pitanju 
iz pora tajnika ČOS br. Jana Pelika
na, u kojoj je tačno zauzet stav, mo- 
zemo da kažemo ofieijelan, protiv 
brnske fašističke avanture, koja se 
osuđuje najoštrijim rečima.

Raskol medu Lužičko - srpskim 
Sokolima

Več u jednom od predašnjih bro- 
jeva nažega lista javili smo, da se u 
Srpskoj Lužici sprema raskol medu 
sokolskom bračom i to ne iz kojih 
sokolskih več radi čisto verskih raz
loga i prilika, koje vladaju medu naj- 
manjim slovenskim narodom. Iako 
katolička manjina medu Lužičanima 
broji samo nešto više od 10 po sto, 
ipak ona traži, da se Sokolstvo i sav 
njegov rad stavi pod neku kuratelu 
katohčkog klera, dok dublje sokolsko 
orijentirani i napredniji evangelički 
sunarodnjaci o tome ni da čuju. Me
du vodečim ličnostima lužičkog So
kolstva, najviše se zalažu za katoli- 
cku tezu savezni načelnik br. Mješ- 
kank, dalje urednik »Sokolskih listo- 
va« br. Navka, starešina župe Čišin- 
skij br. Jakubaš te član starešinstva 
saveza br. Pavol Krečmar. Savezni 
starešina, br. Jakov Šajba, iako sam 
katolik, drži se u ovom pitanju sa
svim neutralno. U »Serbskim novina- 
ma«, jedinom dnevniku Lužičana, na
lazimo u broju od 28 januara o. g. 
uvodnik pod naslovom »Čega se bo
jimo?«, u kome se pisac bavi ovim 
nezdravim pojavom u organizaciji, 
pod vlačeči, da nema nikakvog razlo
ga da sc radi sasvim verskih mome- 
nata rascepa Sokolstvo u Lužici. Baš 
naprotiv, veli pisac članka, da je 
upravo danas naročito potrebno, da 
se pod nikakvim uvetima ne cepaju 
narodne sile. a naročito da se ne cepa 
Sokolstvo, koje je kroz 10 godina 
svoga postojanja postalo u Lužici je- 
dan tako silan faktor, da bi bila jed- 
na nenadoknadiva šteta za nacional- 
nu srpsku stvar, kada bi se podelilo 
u katoličke vežbače i Sokole.

Ali pokretači cepanja, bar tako 
lzgleda, nastoje to svakako da pro- 
vedu. U jednom društvu več je čak 
i izvršena promena naziva iz dosa- 
dašnjeg Sokola u Srpsko telcsnovas- 
pitno društvo. Sigurno je da če ovaj 
primer slediti i sva ostala »katolička« 
sokolska društva, dok po broju i sna- 
zi mnogo jača župa »Lubin« o napu- 
štanju sokolskog imena neče ni da 
čuje. Posve je stoga verovatno, da če 
medu lužičkim Sokolima nastupiti ras
kol več na glavnoj skupštini Saveza 
početkom marta. Savezni načelnik 
medutim predlaže, u cilju održanja 
kakve — takve jedinstvenosti, da bi 
se i za buduče povezalo Sokolstvo sa 
svojim odvojenim delom — Srpskim 
telesnovaspitnim društvima — putem 
neutralnog starešinstva u jednu celi
nu  ̂ ali ovakav način »rešavanja« ovog 
važnog pitanja nikako nije opravdan 
sa sokolskog stanovišta, pa niti sa na- 
cionalnoga. Stoga se župa »Lubin« 
več sprema da sastavi posle odlaza 
otpadnika odnosno ovih kompromis
nih, novu saveznu upravu da vodi pre
ostali dco Sokolstva, t. j. oko 15 dru
štava, dok če 4—5 društava morati 
da istupe iz Saveza zbog svog »kato- 
ličkog« stanovišta.

Silne vesti Iz češkoslovačkog 
Sokolstva

Prvi put posetili su češkoslovački 
Sokoli Ljubljanu pod vodstvom brata 
dr. Jana Podlipnog več 1888 godine, 
kad je matica našeg Sokolstva, »Ljub
ljanski Sokol« slavio 25godišnjicu svo
ga rada. Sokolska ekspedicija je tada 
brojila oko 80 posetilaca iz 17 čeških 
sokolskih društava. Članovi ekspedi
cije sudelovali su i kod tadašnjih utak- 
mica. — Za II savezni slet američkog 
češkoslovačkog Sokolstva sprema ČOS

jednu ekspediciju koja če otputovati 
iz Praga 10 juna, a povratiti se u
I rag oko 10 jula o. g. U izletnom ras- 
poredu obuhvačeno je i učestvovanje 
na sletu, dalje ogledanje svetske iz
ložbe u Čikagu i put preko svih večih 
gradova kao Pariza. Londona, Nju- 
jorka, Čikaga, Detroita, vodopada 
Nijagare. Svi putni troškovi iznosili 
bi za 'III razred oko 10 tisuča, a za
II razred nešto više od 13 tisuča če
ških kruna, razume se, uračunavši pu- 
tovanje, nastanbu, ishranu i vodstvo 
po gradovima. — Kod ČOS osnovan 
je jedan novi otsek, koji ima zadaču 
da se bavi pitanjem vaspitanja omla- 
dine. Pretsednik ovog otseka je ta j
nik ČOS br. dr. Pehlat. U ovaj otsek 
ušli su i pojedini zastupnici ostalih 
otseka ČOS. Odredena je nadalje 
komisija, koja mora da se brine oko 
priredivanja II Tirševih igara, koje če 
se i ove godine prirediti 17 septem
bra u Pragu na dan Tirševog rodenja.
— Češkoslovačko Sokolstvo je uvelo 
za naraštaj i članstvo, koje gaji smu- 
čarstvo, mačevanje i t. d., nov jedin- 
stven znak. — ČOS preradila je pra
vila i pravilnik Slovenskog odbora, te 
se starešinstvo več sagiasilo, da se 
može na osnovu novog pravilnika po- 
novo osnovati Slovenski otsek, koji 
če se sastojati od izvesnog broja čla
nova a po potrebi i od više brače, ko
ja če biti referenti za pojedine slo
venske narode. Svi zastupnici ČOS u 
pretsedništvu Saveza slovenskog So
kolstva morače biti ujedno i članovi 
spomenutog otseka. Dalje postoji na
mera da se produbi i proširi rad na 
slovenskoj uzajamnosti, naročito u 
svim župama i društvima i to osobito 
u prosvetnim odborima. — U Slo- 
vačkoj oseča se u poslednje vreme 
pojačano delovanje protusokolskih 
elemenata, medu ko jima je mnogo 
katoličkih svečenika. Unatoč toga, 
Soko medu Slovacima sve više i više 
zauzima mesta. — Ceo niz sokolskih 
župa priredio je u januaru dobro us
pele smučarske utakmice sa hiljada- 
ma takmičara i takmičarki. Opčenito 
se može reči, da je danas smučarstvo 
medu češkoslovačkim Sokolstvom ta
kô  razvijeno, da stvarno pretstavija 
jači deo češkoslovačkih smučara. —  
Češkoslovačka zagranična župa saziv- 
Ije svoju glavnu godišnju skupštinu 
u Prag za vreme održavanja Praškog 
velesajma na dan 11 i 13 marta. — Po 
nekojim dnevnim novinama pisalo se, 
da je voda češkoslovačkih fašista, g. 
Gaj da, bivši šef deneralnog štaba ČSR,
i pored sviju poznatih odigranih do- 
gadaja još uvek član Sokola. Da to 
nije istina, javio je poslednji broj 
»Vestnika sokolskog«. — Soko u Češ. 
Budjejovicama otvorio je pre nekoli
ko godina svoj lepi stadion na ostr- 
vu na VItavi. Prošlog leta uz stadion 
uredeno je i moderno plivalište sa 
prskalicama, a odredeno je i mesto 
na kome če se u svoje vreme podig- 
nuti i sokolski dom. Društvo ima 14.22 
člana i članice. — Prezident ČSR, 
br. dr. Masarik, i ministar spoljnih 
poslova br. dr. E. Beneš članovi su 
Sokolskog društva Prag Ш  na Hrad- 
čanima, koje spada medu velika pra
ška društva; ovo društvo broji 770 
članova i 563 članice.

Jedna radosna vesi iz Lužice
Otpadnici od lužičko srpskog So

kolstva svakako nisu vodili dovoljno 
računa o tome, kako je ipak jaka so
kolska s vest medu članstvom tako- 
zvanih katoličkih društava. Dok su 
veoma Iako uspeli u Khroščicama, nije 
im to pošlo za rukom u največem 
društvu župe »Čišinski« u Radvoru, 
koje je bilo uopče prvo sokolsko dru
štvo medu katoličkim delom Lužičkih 
Srba. Na dan 12 februara o. g. bila 
je sazvana članska sednica, sastanak, 
koji je vodio društveni načelnik br. 
Jan Handrik. U svom govoru je naj- 
pre tačno rastumačio sakupljenom 
članstvu sokolsku ideju i sokolslca na
stajanja za boljim životom naroda pa 
je onda prešao na projekat učitelja i 
saveznog načelnika br. Mješkanka, 
kojega je, iako je bio prisutan, stalno 
nazivao gospodinom, razume se, zbog 
njegovog otpadničkog delovanja. Po
sle govora br. Handrika govorio je i 
br. Mješkank, koji je hteo da sakup- 
ljenim Sokolima objasni i opravda 
svoj stav. Nakon saslušanja br. Mješ
kanka, čije je obrazlaganje odobravao 
samo učitelj Mihael Navka, bivši re
daktor »Sokolskih listova«, članstvo 
nikako nije odobrilo njegovu tezu, 
več je jednoglasno zabacilo svaku mi- 
sao o cepanju Sokolstva ili napušta- 
nju sokolskog imena i naziva. Time 
je ovo najbolje društvo medu kat<|li- 
cima jasno dokazalo, da mu je Sokol
stvo i njegov zadatak u narodu, po
sebno tako ugroženom kao što su Lu- 
žičani, prvi zakon domovine. O stvari 
rešavače još i društvena glavna skup- 
ština, koja če sigurno zauzeti isto sta- 
novište. Time bi razoran rad otpad
nika svakako pretrpeo težak udarac, 
koji bi i potpuno zaslužiol

(Nastavak sa 1 strane)
česi. Največi broj ovih bili su ujedno 
Sokoli. I za sve to vreme niti sam video 
niti sam čuo, da su ovi Sokoli bili ljudi 
bez vere ili protiv vere ili da nisu re- 
spektovali katoličku veru. Čak znam i 
to, da su se medu njima neki isticali 
naročitom pobožnošču.

Kasnijih godina i decenija počelo 
je Sokolstvo da se i kod nas sve više 
širi. Koliko znam Sokolstvo je počelo 
da se širi iz Ljubljane u Kranjsku, Šta- 
jersku, Goricu, Trst, Istru, Hrvatsku 
i Dalmaciju. U samoj Istri postojala 
su Sokolska društva u Pazinu, Pulji, 
yoloskom, Opatiji, Kastvu i na otoku 
Krku. Sva ova sokolska društva sači- 
njavala su »župu Viteziča«, nazvatu po 
imenu dr. Dinka Viteziča, koji je bio 
poznat kao pobožan čovek.

Bavio sam se po mnogim mestima 
Istre, a i po drugim našim krajevima. 
I nikada i nigde nišam opazio kod So
kola nista, što bi bilo bezversko ili pro
tiversko. Poznavao sam i poznajem i 
danas veoma pobožne Sokole, njihove 
pročeinike i prosvetare. Na sokolskim 
priredbama i zabavama nišam primetio 
nista drugo što se ne vida i na ostalim 
zabavama, pa i na zabavama čisto ka
toličkih organizacija.

Imajuči sve to na umu zaprepastila 
me je poslanica naših biskupa, datirana 
17 novembra 1932, a pročitana 8 janu
ara ove godine u katoličkim crkvama 
naše države. Zaprepastilo me je i tvr- 
denje, da je Tirš zasnovao Sokolstvo 
na bezverstvu i protiverstvu kad znam, 
da su katolički sveštenici izvršili opelo 
nad posmrtnim ostatcima Tirša prili- 
kom sprovoda do mesta večnog otpo- 
čitka.

Sokolstvo postoji več 70 godina. 
Za sve ovo vreme ni sveštenici ni bis- 
kupi katolički, ni češki ni naši, ni ma- 
koji drugi nisu ništa prigovarali Sokol
stvu. Katolički sveštenici i biskupi mno
go puta prisustvovali su sokolskim ma
nifestacijama, a mnogi od njih su i 
aktivni članovi sokolske organizacije.

Zbog svega toga i ja sam se ne
davno vrlo rado odazvao želji Sokol- 
skog društva u Kastvu, da prilikom 
otkrivanja spomenika blaženopočivšem 
Kralju Petru blagoslovim zastavu ka- 
stavskih Sokola, dar Nj. Vel. Kralja.

Zaprepastila me je ta poslanica, 
jer poznajem mnoge dobre Sokole, koji 
su ujedno dobri hriščani i dobri kato- 
lici. Zaprepastilo me je tvrdenje posla
nice, jer nikada ni na jednoj sokolskoj 
manifestaciji ili zabavi nišam video 
ništa neprijatno ili nemoralno. Zapre
pastila me je ova poslanica naročito i 
s toga, što smatram Sokolstvo kao emi
nentni! nacionalnti organizaciji!, koja 
baš nastoji radi toga, da gaji medu- 
sobnu ijubav i snošljivost kod našeg 
naroda s tim, da je pripravno i da brani 
otadžbinu u svima, pa i naj težim mo- 
mentima.

Zbog svega toga poslanica je po
razno delovala na sve naše ljude. Na
ročito mi je teško kad pomislim, kako 
su morali duševno trpeti oni sveštenici, 
koji su i sami uvereni Sokoli ili prija
telji Sokolstva i koji su pri tom morali 
citati poslanicu u crkvama ispred oltara 
ili s propovedaonica. A trpeli su i oni 
vernici, koji su Sokoli i prijatelji So
kola, a uz to dobri katolici. Uverio sam 
se, da su svi ovi ljudi bili teško uzne- 
mireni, ne znajuči prosto šta da rade. 
Išli su od jednog do drugog pitajuči 
šta da čine. Svima ovim ljuclima, koji su 
i k meni dolazili, ne može nikako da ide 
u glavu da je ova poslanica mogla biti 
proglašena bez znanja Sv. Stolice i nje- 
nog pfetstavnika u našoj državi. Dobri 
su katolici i žele da ostanu dobri kato
lici. I veru ipak ne žele da menjaju! 
AH ta poslanica boli tim više što se 
zna, da i Sv. Stolica radi ruku pod ruku 
sa tvorcem i pročelnikom fašizma.

U celoj našoj državi javili su se 
protesti protiv biskupske poslanice. 
Ali ovi su protesti u toliko jači, u ko
liko su mesta protesta bliža granicama 
Italije. Stanovnici ovih krajeva naro
čito jako osečaju karakter ove posla
nice. Na taj način može se protumačiti 
okolnost, da kotorski biskup i zamenik 
barskog nadbiskupa nisu ni dozvolili 
da se čita poslanica. Isto ta k-o u mno
gim crkvama Dalmacije poslanica^ nije 
čitana. A protiv poslanice n^žešče se 
protestovalo u Primorju: na Sušaku, u 
Kastvu, Crikvenici, Novom, u Krku, na 
Rabu.

Primorci dobro znaju i pamte sve 
ono što se protiv našeg naroda govori 
i radi u susednoj državi. 1 to kako u 
svetovnom tako i u crkvenom Rimu. 
Naši Primorci dobro znaju, da je tr- 
ščansko-lcoparski biskup Andrej Kar
lin, sada biskup u Mariboru, bio prisi
ljen i od same Sv. Stolice da položi 
čast i službu biskupa u Trstu i da na- 
pusti Trst. Oni znaju da je na Rijeci 
osnovana na brzu ruku biskupija, bez 
verskih potreba več iz čisto političkih 
razloga. Znaju takoder da je iz crkve- 
nog Rima poslat za biskupa na Rijeci 
Isidor Sain, koga je ustoličio jedan 
kardinal. Biskup Sain medutim nije 
znao naš narodni jezik, te prema tome 
nije mogao ni vršiti svoje biskupske 
dužnosti. Biskup Sain osnovao je na Ri
jeci semenište za uzgoj sveštenika. Tim 
mladim ljudima zabranjeno je da medu 
sobom govore hrvatski i to na jedan 
strašan način: kod ispovesti morali su 
ispovedati kao greh, ako su kad medu 
sobom govorili materinjim jezikom!

U Primorju također zna se, da je 
nadbiskup goriški, pok. dr. Fran Sedej, 
biskupovao tamo 25 godina: da je svoje 
dužnosti vršio najsavesnije; da je živeo
— može se reči — kao svetac i da je 
Sv. Otac Papa prilikom dvadesetpeto- 
godišnjice biskupovanja dr. Sedeja na
ročito pohvalio njegov rad. No ipak 
to nije smetalo, da se dr. Sedej makne 
sa biskupske stolice.

Sedej sc nije dao na to nagovoriti. 
Ali najzad morao je da popusti. Došao 
mu je Papin vizitator, biskup Luka 
raseto  nagovarajuči ga da se odrekne 
biskupije. Predobri Sedej odupirao se 
najodlučnije. Tek kad mu je biskup 
Paseto rekao da je to želja Sv. Stolice 
pristao je na odricanje. I to pod uslo- 
vom da če njegov naslednik biti pra- 
vedan i da če braniti prava slovenskog 
naroda, koji čini veliku večinu stanov- 
ništva biskupije. Ali mesto toga na sto- 
licu goričkih nadbiskupa došao je po
italijančeni fašista Dovani Siroti (Si- 
rotič). Sve ovo izazvalo je bol a najzad 
i smrt Sedejevu. Na sve to misli Pri- 
morac, brižan zbog ovakve biskupske 
poslanice.

Primorci znaju i za Lateranski spo
razum izmedu svetovnog i crkvenog 
Rima. Po ovom sporazumu duhovni pa- 
stiri i župnici našeg naroda pod Itali- 
jom ne treba da znaju narodni jezik, 
dok mnogi sveštenici — misionari uče 
jezike najdivljijih plemena, da bi ih 
mogli poučavati i širiti hriščansku veru. 
Usled ovakvog postupka crkve su se 
ispraznile, a vernici u njima veoma su 
retki.

Mislim da je potrebno i ovde uka
zati na fašističke postupke u Italiji. 
Fašizmu je poslednja stvar vera i ver
ska nauka. Čak svojim postupcima i 
radom fašiste vredaju hriščansku na
uku. Pa ipak tamošnji biskupi, ni po- 
jcdinci niti in corpore, nisu nikad istu- 
pili protiv fašizma.

Nisu to učinili ni protiv pročelnika 
fašizma koji je, da bi dokazao da 
nema Boga, sa časovnikom u ruci po- 
zivao Boga da ga ubije posle 5 minuta 
ako ga ima. I kad je isteklo 5 minuta, 
a' on ostao živ, konstatovao je javno 
da nema Boga! A ovi fašiste, zajedno 
sa svojim pročelnikom, ne propovedaju 
Ijubav nego mržnju, ne žele mir več 
rat. Njihovi učitelji u školama na za- 
padnim granicama naše države poka- 
zuju na nas, s ove strane granice, i 
govore svojim učenicima i deci našeg 
naroda: »Nemojte iči preko, tamo žive 
samo divlji ljudi koji su kadri čoveka 
napasti, istuči pa čak i ubiti«.

Na brzu ruku sastavljeni sudovi 
ubijaju Mateotija, Morzinija i druge u 
s ta ro j Ita liji. A u Istri, T rs tu  i G orici 
ubijaju naše Gortane, Bidovce, Maru
šiče, Miloše i Valentiče. Fašiste ne- 
kažnjeno napadaju njima nepočudne 
ljude, naročito naše^ Premlačuju ih, 
razbijaju im zube, zlostavljaju ih, pro- 
valjuju u kuče, pale narodne domove, 
provaljuju u crkve terajuči sveštenike 
ispred oltara. Zatvorene su u jedno  sve 
naše narodne škole, kojih je bilo više 
stotina; raspuštena su sva naša  d ru 
š tv a  — p ro sv e tn a  i p riv redna.

Našem narodu u Istri ne dozvo- 
ljava se da p redu preko granice u našu 
državu na Trsat da se pomole trsatskoj 
Majci Božijoj. Pa sve ovo nije pokre- 
nulo ni Sv. Stolicu ni talijanski episko- 
pat da uzmu u zaštitu povredeni prin
cip vere i pobožnosti. A čoveka, pod 
eijom upravom strašno pati naš narod 
u Italiji, najviši vatikanski dostojan
stvenici nazivaju »providencijalnim čo- 
vekom, poslatim od Boga za dobro ita
lijanske države.« Taj čovek želi da uz 
pomoč Sv. Stolice obnovi Rimsko car- 
stvo, a najpre da osvoji našu Dalma- 
eiju. A šta to znači znamo iz istorije 
kao i iz svega onoga što se zbiva u Istri, 
Trstu i Gorici, naime: Rimljanin gospo
dar a stanovništvo zauzetih zemalja — 
robi j e . . .

Kad na sve to mislim poslanica mi 
postaje još teža po svome značaju. 
Naročito kad pomislim na doba u ko
me se pojavila. Italija preti svakoga 
dana, naoružava se, gradi tvrdave, bro- 
dove. Nastoji da pridobije i naoruža 
i druge države radi toga cilja. Sve ak
cije uperene su protiv nas. Izdržava 
i neke naše emigrante koji daju toj 
zemlji Dalmaciju za tobožnju Hrvat
sku, koja bi nesumnjivo postala ple
nom Italije i Madžarske. U opšte na
slanjanje nekih naših ljudi na spo- 
ljašnje neprijateljc pretstavija najod- 
vratniju pojavu u našem novom životu. 
To je izdajstvo. Svi smo dužni da ra- 
dimo unutra, u svojoj državi, da nam 
se kuča uredi i da jačamo ono što su 
nagoveštavali vesnici bolje budučnosti, 
zašto su dali svoje živote stotine hi- 
Ijada naših ljudi, a čemu posvečuje 
svoj život i naš junački Kralj.

I baš u ovo vreme, u koje podižu 
glavu razni protivnici naši, u vremenu 
kada Italija jasno i otvoreno govori 
šta hoče protiv nas, u to doba pojava 
poslanice deluje još poraznije. A to se 
može videti i iz toga što je italijanska 
štampa, a naročito riječka, prihvatila 
ovu biskupsku poslanicu s najviše odu- 
ševljenja.

Šta treba Sokolstvo sada da radi? 
Treba da prikupi sve svoje sile da se 
i u hrvatskim, slcvenačkim i srpskim 
krajevima što više pomnoži broj Soko
la, uvek razume se kao i do sada što 
nisu ‘bili ni bezverei ni protuverci i 
da sve svoje sile posvete dobru naše 
mlade Jugoslavije; da intenzivno rade 
na duševnem stapanju i produbljivanju 
jugoslovenskog narodnog jedinstva i 
da ovakvim vaspitnim radom pripre- 
maju narodu srečniju budučnost.

Za ovaj cilj treba da rade i svi 
ostali. A ja sam čvrsto uveren, da je 
naš narod od vremena ujedinjenja na- 
predovao u svakom pogledu i da s m e 
mo sa sigurnošču da gledamo u još 
lepšu budučnost kao i slobodu celog 
našeg naroda.

Ovo smatram kao neku vrstu svo
ga testamenta — rekao je brat. prof. 
Vjekoslav Spinčič. — Samo dodajte na 
kraju još i ovo: A naša država biče sve 
savršenija i jača! — Dr. Milorad Dra
gič.

Pozdravna reč odličnog svečenika
Župnik u penziji Ivau Vrhovnik u 

župi Trnovo u Ljubljani jedan je od 
najodličnijih slovenačkih historičara i 
nacionalnih radnika.

Župnik vlč, Ivan Vrhovnik

Danas je u 79 godini svoga života, 
a još uvek piše historijske članke i 
knjige.

Ovih dana izašla je iz štampe jedna 
njegova knjiga od koje je jedan prime- 
rak darovao 1 zam. starešine našeg So- 
veza i na koju je svojom rukom napi- 
sao pozdravne reči, koje ovde objav- 
ljujemo u faksimilu:

(U prevodu: Pobedničkom Sokolu: 
Slava! — S njime i s Vama do smrti 

odani Vam 
11—2—33 I. Vrhovnik)

Napominjemo, da je župnik Ivan 
Vrhovnik bio od početka do danas 
naj idealni ji pobornik školske družbe 
Sv. Čirila i Metodija, koja je za vreme 
Austro-Ugarske spasavala našu decu 
pred navalama tudinstva i koja još da
nas vrši svoj blagotvomi rad. Vrhov
nika spajale su najiskrenije prijateljske 
veze s blagopočivšim pesnikom Simo
nom Gregorčičem, kojega je užasno na- 
padao pokojni krčki biskup dr. Mahnič, 
prethodnik sadanjeg krčkog biskupa dr. 
Srebrniča.

Nacionalista, naučenjak i naš so
kolski brat Ivan Vrhovnik bio je i jeste 
svečenik katoličke crkve najuzornijeg 
rada i života, koji uživa danas zbog 
plemenitosti svoga srca i lepote svoje 
duše opšte poštovanje.

I ispod pera ovakovog uzornog 
službenika svoje crkve i svoga naroda 
čuju se ovakove muške sokolske reči 
kao blagoslov i blagovest ispred oltara!

Iz nctčelništva i te&ničlcog 
odbora Savesa SKJ

нтпнмм
Iz sednice saveznog TO

od 21 februara 1933
Savezni načelnik br. Ambrožič iz- 

veštava o smučarskom takmičenju kao 
prvoj priredbi pokrajinskog sleta, * 
koje je održano u Bohinju dne 17, 18 
i 19 o. m. Takmičenje je, i u pogledu 
same discipline kao i u pogledu rezul
tata, uspelo upravo najbolje. Brat na
čelnik se je zatim zahvalio svima, koji 
su pripomogli ovome uspehu, a poee- 
bice brači Koniču i Tomažiču. Na ovim 
takmičenjima prvo mesto postigli su 
brača Čehoslovaci, koji su osvojili kao 
nagradu i pokal g. ministra za fizi&ko
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vaspitanje naroda. Braći Čehoslovaci
ma se je tom prigodom iskrene česti
talo.

Za bratom načelnikom izvestio je 
još o  smučarskim takmičenjima refe
rent br. Podgornik. Detaljan izveštaj
o takmičenjima objaviče se »Sokolu«.

Na molbe glede pregleda ispita i 
izdanja izkaznica za suče u smučar- 
stvu rešava se, da po postoječem za
ključku nije moguče da se izda više 
iskaznica za suče smučanja nego samo 
onima, koji su položili ispit. Ko dakle 
želi sudačku iskaznicu za smučarstvo 
treba da sc prijavi za ispit i da ga 
položi.

Kao sledeča tačka dnevnoga reda 
bila je sastav rasporeda nastupa na 
pokrajinskem sletu u Ljubljani. Raspo- 
red je sledeči:

Nastupi daštva Dravske banovine 
biče 4 i 5 juna. Te nastupe organizo- 
vače sporazumno s načelništvom Save
za Udruženje nastavnika gimnastike, 
sckcija Ljubljana.

I>an sokolskog narašataja, dece te 
vojske biče 18 juna. Početak javne 
vežbe biče, po svoj prilici, u 3 sata po- 
podne. U prostim vežbama nastupiče 
zajednički mlada kategorija muške i 
ženske dece, nadalje posebno starija 
kategorija starije ženske dece. Za ovi- 
ma ee nastupiti muški i ženski nara- 
štaj. Slediti če zatim nastupi gostij u. 
Vojska će nastupiti u prostim vež
bama i s  jednom posebnom tačkom. 
Pomenutoga dana u 5 sati izjutra odr- 
žače se takmičenja vojske, koja če 
trebati da se završe do 7 sati, jer toga 
sata počeče pokusi svih odeljenja za 
popodnevni javni nastup. U  11 sati pre 
podrite biče povorka naraštaja po gra
du, dole ce deca biti razvrstana u špa- 
hru. ^

M edusletska takm ičenja ' na sletu 
odrzace se, kako je več bilo javljeno, 
dne 25, 26 i 27 juna.

28 i 29 juna su glavni sletski dani.
Prvog sletskog dana 28 juna biče 

nastup članova i članica u prostim vež
bama, nadalje nastup vojske, posebni 
nastup Ljubljanskog Sokola kao jubi-

larca, poseban skupan nastup s raznim 
tačkama župa, koje če sletu učestvo- 
vati, nastup gostiju i štafeta. Pokusi za 
te nastupe počeče u 6 sati izjutra.

Drugoga sletskoga dana 29 juna je 
u 9 sati prc podne povorka. Popodne 
če se ponoviti nastup s prostim vež
bama članova i članica, nadalje nastup 
župa s posebnim tačkama, nastupi go
stiju, nastupi starije brače s prostim 
vežbama iz god. 1904, nastup vojske u 
dve tačke, nastup sokolske konjiče te 
članstva na spravama.

Načelništvo Saveza pridržaje pra
vo da ovaj program po potrebi i iz
meni.

Brat Ambrožič nadalje izveštava, 
da tokom meseca marta namerava da 
sazove sednicu zbora župskih načelni
ka. Raspored za tu sednicu rasposlače 
župskim načelništvima pravodobno. Po- 
zvače se naime načelnici i načelnice da 
na toj sednici podadu kratak i iserpan 
izveštaj o delovanju župa i napretku 
njihovih društava. Svaki izveštaj ima 
da traje najviše 5 minuta.

Brat Trček izveštava o nekojim 
stiglim dopisima, koji se imaju rešiti u 
smislu odnosnih zaključaka.

Brat Rudolf izveštava o II sastan- 
ku otseka za preradbu članskih pro
stih vežaba. Pregledba i prerada pro
stih vežaba bila je u nedelju 12 febru- 
ara u domu Sokolskog društva Ljublja
na Tabor, pri čemu su bile zastupane 
sve župe za koje je sudelovanje na po
kra j inskom sletu oba vezno.

Brat Jesih izvestio je, da se je za 
medusletska takmičenja prijavilo: od 
članova: za prvenstvo 8 pojedinaca, za 
više odeljenje 6 vrsta i 22 pojedinca, 
za srednje odeljenje 24 vrste i 47 poje
dinaca, za niže odeljenje 45 vrsta i 63 
pojedinca, za prosta takmičenja 51 po- 
jedinac; od članica: za prvenstvo 5 po- 
jedinka, za više odelenje 2 vrste i 12 
pojedinka, za srednje odeljenje 15 vr
sta i 33 pojedinke, za niže odelje,nje 26 
vrsta i 55 pojedinka, i za prosta takmi
čenja 12 pojedinka. — Dosada je dakle 
prijavljeno 1201 takmičar, odnosno tak- 
mičarka.

Smučarska takmičenja za prvenstvo 
Saveza slovenskog Sokolstva

O danima 17 do uključivo 19 o. m. 
održana su u Bohinju, našem divnom 
alpskom letovalištu i zimsko-sportskom 
centru, veoma uspela smučarska tak
mičenja za prvenstvo Saveza slovcn- 
skag Sokolstva pod vrhovnim vod
stvom saveznog načelnika i člana načel- 
ništva SSS brata Miroslava Ambrožiča. 
Na ovim takmičenjima, pored brojnih 
naših takmičara iz Dravske banovine i 
iz susednih, uzela su učešča još i brača 
i sestre Cehoslovaci i Poljaci.

Organizaciju svih takmičenja vo- 
dio  je posebni otsek saveznog T. O. 
pod vodstvom referenta za smučarstvo 
br. Dušana Podgornika, kome su po
magali i drugi članovi T. O. Sve pri- 
preme na terenu izvršila su brača iz 
Bohinja.

Iakmičari i takmičarke, koji su 
zastopali Češkoslovačku obec sokolsku 
stigli su u Bohinj preko Jesenica, gde 
ih je dočekao i pozdravio brat Podgor
nik, a brača Poljaci doputovali su pre
ko Ljubljane. Obe grupe stigle su u če- 
tvrtak na večer. Brača i sestre Čeho- 
sfovaci došli su pod vodstvom člana 
načemištva brata Moulika i sestre Girt- 
1 er ove. S njima je doputovao i zamenik 
načelnika ČOS brat dr. Miroslav Klin
ger, kao zastupnik Češkoslovačke obce 
sokolske. Braču Poljake, koji nisu do
šli u punom broju i s kojima je došla 
samo jedna sestra, vodio je poznati 
takmičar brat Bujak. Vodstvo takmi
čenja kao i kancelarija nalazili su se u 
sokolskom domu u Bohinjskoj Bistrici. 
Takmičari gosti i zastopnici Sokolskog 
saveza, državnih vlasti i organizacija 
bili su nastanjeni u hotelu »Sv. Janez*, 
dok je večina ostalih takmičara bila 
nastanjena u Bohinju.

Prva takmičenja počela su u petak. 
Od gostiju bili su prisutni zastupnici 
našeg. Saveza: zamenici starešine brat 
Gangl i Paunkovič, zastupnik g. Mini- 
n * f.a fizičko vaspitanje naroda brat 
Bogoljub Krejčik, zastupnik vojske

puk. br. M. Radovič i drugi odlični 
gosti. Takmičenja članova bila su pod 
vodstvom saveznog načelnika br. Am
brožiča, dok je takmičenja članica vo
dila savezna načelnica sestra Elza Ska
larjeva.

Takmičenja članova na 18 km s vi- 
sinskom razlikom od 305 m počela su 
tačno u devet sati prc podne. Prijav
ljenih je bilo 135 takmičara. a nastu- 
pilo ih je 77, a van konkurencije još 15, 
svega 92 takmičara. Od natecatelja 
stiglo je na cilj njih 75. Rezultati bili 
su veoma dobri, te je prvo mesto osvo- 
jio naš prvak brat Joško Janša, koji je 
u vremenu od 1 sata 15 minuta i 2 se
kunde za punih 25 sekunda stigao pre 
drugog najboljeg takmičara na cilj. 
Drugo je mesto osvojio u vremenu od 
1 sata 15 min. i 27 sekunda brat Bohu- 
mil Hanč (ČOS), treče s vremenom od 
1 sata 20 min. i 13 sek. brat Fajstauer 
Joža (ČOS), četvrto s vremenom od 1 
sata 21 min. 7 sek. brat Mrovca Franjo 
(Poljak) i peto mesto naš mladi takmi
čar brat Lovro Žemva (Sok. dr. Gorje) 
s  vremenom od 1 sata 21 min. i 15 sek.

U deset sati počela su takmičenja 
članica na 8 km s visinskom razlikom 
od 70 m. I članice su pokazale svoju 
spremu, izvežbanost, te istrajnost, sa
mo se primetilo, da našim takmičarka- 
ma treba još mnogo vežbanja. Prvo je 
mesto postigla s. Stašel - Polankovna 
Branislava (Polj. Sok.) s vremenom od 
21 minute i 1 sek.. te je za punih sedam 
i po minuta stigla na cilj pred drugom 
pobednicom sestr. Kložarovom Verom 
(ČOS), koja je prevalila prugu u 28 mi
nuta i 55 sek. Na trečem je mestu s. 
Provaznjikova Alena (ČOS — kčerka 
načelnice) s vremenom od 29 min., 46 
sek., a peta naša takmičarka s. Pogačar 
Marica (Radovljica) s 34 min. 23 sek.

U subotu su nastavljena takmiee- 
nja i to u smuku (spuštanju) i to čla
novi na 4 km, a članice na 2 km. Pruga 
je bila veoma teška. osobito za goste,

koji nisu navikli na ovako teške tere
ne, ali ipak i ovde su rezultati bili veo
ma lepi. Prijavljeno je bilo za ova tak
mičenja 72 člana i 12 članica. Članice 
su nastopile u startu u jedan i po posle 
podne. Prvo mesto opet je osvojila se
stra  Bronislava Polankovna (Polj. Sok.) 
iz Zakopana s vremenom od 6 min. 
18*2 sek., druga je bila s. Provaznikova 
Alena (ČOS) s vremenom od 9 minuta 
i 30 sek., dakle skoro za tri i pô  mi
nute docnije, treča bila je s. Višnja- 
kova Alena s vremenom od 9 min. 49-3 
sek., četvrta naša takmičarka s. Ažma- 
nova s vremenom od 11 min. 29 sek. i 
peta s. Kložarova (ČOS) u 13 minuta i 
27 sekunda. Sestra Polankovna ponov
no je pokazala svoju vanrednu izvež
banost i odličnu spremu. U dva i po 
počela su takmičenja članova. Prvo 
mesto osvojio je Poljak brat Čeh Vla
dislav s vremenom od 8 min. 58 sek., 
drugi je bio brat Hanč Bohumil (ČOS) 
u 9 minuta i 49 sek., treči brat Mušič 
Ljuban (Maribor) u 9 min. 51 sek., 
četvrti br. Fajstauer Josip (ČOS) u 9 
min. 59 sek. i peti brat Katnik Al. 
(Kranj) u 10 minuta.

Nakon takmičenja prireden je za 
takmičare, pretstavnike i goste zajed
nički ručak u naročito ukrašenoj sali 
hotela »Sv. Janez«. Posle ručka bio je 
odmor, a na veče u osam sati priredeno

Sa smučarskih takmičenja Saveza SS u Bob. Bistrici dne 17, 18 i 19 o. m. — 
Pretstavnici sokolskih saveza i zastupnik Min. fiz. vasp. naroda

Pehar jugosl. ministra fizičkog vaspi- 
tanja naroda kao prelazni dar pobed- 
niku na smučarskim takmičenjima 

Saveza SS

je gostima i takrničarima pozdravno 
veče. Domačin i aranžer večera bio je 
član savezne uprave br. dr. Riko Fuks, 
koji je pripremio svima lepo i prijatno 
iznenadenje. Več na početku večere 
zavladalo je intimno bratsko raspolo- 
ženje, kako jc to moguče samo medu 
Sokolima. Uz braču i sestre Čehoslo- 
vake i Poljake sedeli su u bratskom ras- 
položenju naši tako, da je to veče da- 
valo utisak prave slovenske manifesta
cije. Pored ostale brače bio jc prisutan 
ovome večeru zamenik starešine brat 
Gangl i brat Paunkovič, zastupnik mi
nistra za fizičko vaspitanje naroda br. 
prof. Bogoljub Krejčik, bivši ministar 
i narodni poslanik br. Ivan Mohorič, 
zastupnik g. ministra vojske i morna
rice, komandant 1 planinskog puka u 
Škofjoj Loki, pukovnik brat Radovič, 
zastupnik g. bana Dravske banovine 
sreski načelnik iz Radovljice brat dr. 
Vidmar, zastupnik komandanta Drav
ske divizijske oblasti, načelnik štaba 
dencralštabni potpukovnik br. Sokolo- 
vič, zastupnik ljubljanskog gradonačel- 
nika br. dr. Šubic, načelnik opštine 
Bohinjska Bistrica brat Mavrič, za Ju- 
goslov. zimski sportski savez prvi pot- 
pretsednik brat dr. Ciril Pavlin s gene
ralnim  sekretarom br. Gorcem i čla
nom uprave br. Pelanom, za gorenjski 
potsavez bio je prisutan gradonačelnik 
iz Jesenica br. mag. ph. Žabkar. Pored 
imenovanih bilo je još i drugih odlič
nih gostiju, osobito iz redova vojske. 
Od sokolskih pretstavnika pored več 
pomenute brače zamenika starešine bi
li su prisutni još za ČOS br. dr. Klin- 
ger i Moulik sa s. Girtlerovom, za 
poljsko Sokolstvo br. Bujak, nadalje 
savezni načelnik brat Miroslav Am
brožič sa zamenikom br. Jerasom i na
čelnica s. Skalarjeva, a za Sokolsku 
župu Kranj starešina brat dr. Šemrov. 
Za vreme banketa bilo je održano ne
koliko govora.

Kao prvi govorio je I zamenik 
starešine brat Engelbert Gangl, koji je 
zastupao i pretsedništvo Saveza slo
venskog Sokolstva. Pozdravio ie re
dom sve prisutne odlične goste, takmi
čare a posebno braču i sestre Čehoslo- 
vake i Poljake. Svoj krasni, pesnički 
govor počeo je rečima: »Sudbina nama 
Slovenima nije naklonjena. Teška vre
mena proživeli smo i jedni i drugi, dok 
se nakon stotina godina i nakon veli
kih borba ne nadosmo slobodni jedan 
uz drugoga. U životu Slovena u po
slednjim decenijama zauzima vidno 
mesto Sokolstvo, koje nije radilo samo 
na jačanju fizičke snage naroda i na 
jačanju svesti, nego je i na zbliženju i 
saradnji slovenskih naroda. I eto opet 
su se sastali ovde u kraljevstvu Zlato
roga pod visokim planinama kod ovog 
divnog Bohinjskog Jezera Sokoli-smu- 
čari Jugosloveni, Poljaci i Cehoslovaci, 
da se ovde na granici naše zemlje ne 
samo takmiče u ovoj lepoj i zdravoj 
grani vežbanja, nego i da ponovo po- 
kažu svetu da smo jedno.« Zatim po
zdravlja braču Čehoslovake i Poljake i 
ističe važnost ovih takmičenja, a kakvo 
su ona pobudila interesovanje dokazu
je i to što je Ministar za telesno vaspi
tanje naroda brat dr. Lavoslav Hanžek

odaslao na ova takmičenja svog za
stopnika brata prof. Krejčika i poklo- 
nio prekrasan pehar, koji če kao nre- 
lazni dar u takmičenjima za prvenstvo 
SSS dobiti uvek pobednik. Pozdravlja 
toplim rečima brata Krejčika moleči 
ga, da izrazi bratsku zahvalit na pažnji 
bratu Ministru. Obratio se zatim za
stopniku g. ministra vojske i morna
rice pukovniku br. Radoviču, kome ta- 
koder izriče zahvalu na pažnji i moli 
ga, da izvesti g. ministra, da su pored 
naše junačke vojske i Sokoli uvek 
spremni da brane našu otadžbinu i 
slobodu. Obrača se pozdravnim rečima 
i ostalim pretstavnicima. Svoj govor 
završio je usklikom našem uzvišenom 
Vladaru, slovenskoj zajednici i sokol
skom bratstvu.

Nato je ustao izaslanik g. Ministra 
za fizičko vaspitanje naroda br. Bogo
ljub Krejčik, koji je rekao sledeče:

»Srečan sam što mi je g. Ministar 
za fizičko vaspitanje naroda poverio tu 
prijatnu dužnost da ga na ovim Va
šim utakmicama zastopam. Donosim 
Vam njegove tople pozdrave i molbu 
da ga izvinete što nije mogao i pored 
najbolje volje i želje da i sam prisu- 
stvuje ovome lepom i viteškom sastan- 
ku slovenskih Sokola. Neodložni i hit- 
ni resortni poslovi sprečili su ga u no- 
slednjcm času i prinudili da ostane u 
Beogradu.

Svestan sam značaja ovoga Vašega 
sastanka več i zbog toga što znam ko
liko pažnje i interesovanja poklanja 
Vam g. Ministar. Obečajem Vam, da 
ču se truditi da verno referišem g. Mi
nistru o ovome vašem sastanku i nje- 
govom značaju koliko za sve Slovenc, 
toliko i za nas Jugoslovene posebno. 
Znam da neču moči gotovo ništa novo- 
ga da kažem g. Ministru, bar ne, u ko
liko se tiče značaja ovoga športa za fi
zičko podizanje naroda i za njegovu 
praktičnu primenu u mnogim delovima 
naše otadžbine. Sve je to g. Ministru 
vrlo dobro poznato.

Isto tako je g. Ministru poznato, 
da je ovaj šport od neocenjive važno
sti za odbranu naše domovine, ako to 
bude trebalo, jer su smuče isto tako 
važne kao i svako drugo obranbeno 
oružje.

Pozdravljam Vas sve najsrdačnije 
u ime g. Ministra za fizičko vaspitanje 
naroda i želim Vam puno uspeha, kako 
bi se ove utakmice ovako lepo zape
čete i završile s isto toliko uspeha.

Srečan sam što ču moči da saop- 
štim g. Ministru o  srdačnosti, bratskoj 
ljubavi i harmoniji, koja je do sada 
vladala na ovim utakmicama kako u 
vodstvu, tako i medu takrničarima, i 
uveren sam, da če ovo raspoloženje 
ostati i do kraja.

Vas, bračo Poljaci i bračo Čehoslo- 
vaci. naročito toplo pozdravljam u ime 
g. Ministra za fizičko vaspitanje naro
da i kličem Vam Čolem! Nazdar!«

Govor brata Krejčika pozdravljen 
je burnim aplauzom.

Brat pukovnik Radovič zahvaljuje 
se na pozdravu i kaže, da ga je obrado- 
vala osobito depeša g. Ministra vojske 
i mornarice, koji ga je odredio za svog 
zastopnika. Podvlači važnost sokolskog 
uzgoja, koji daje vojsci več skoro 
spremne i disciplinovane vojnike i to
plo pozdravlja prisutnu braču i sestre 
Čehoslovake i Poljake, čijc učešče po- 
kazuje, da sloven. bratstvo nije fraza.

Nakon kratkog ali značajnog go
vora brata pukovnika Radoviča ustao 
je zamenik načelnika ČOS br. dr. Klin- 
ger i počeo rečima: »Primili smo Vaš 
poziv, zaključili da dodemo i došli smo 
da pokažemo i ovde ponova da smo 
Sokoli jedno. Krasan je bio lanjski slet, 
a da Vam se za Vašu brojnu posetu 
zahvalimo, da obnovimo lepe uspomc- 
ne i ponova utvrdimo naše veze došli 
smo k Vama.« Podvlači nadalje obran- 
beni momenat smučarstva. Zahvaljuje 
se konačno na bratskom gostoprim- 
stvu, koje je premašilo svako očeki- 
vanje.

Govor brata Klingera primljen je
s velikim oduševljenjem.

Nakon njega govorio je brat Bj - 
jak, koji kaže da je vežbač, a ne go
vornik, ali da uza sve to ipak smatra 
potrebnim da izrazi svoju zahvalnost 
na bratskom pozivu i dočeku, jer več 
od Maribora dalje osečali su na sva
kom koraku bratsku pažnju i ljubav. 
Žali što nisu mogli doči Poljaci u pu
nom broju, ali nada se da če još biti 
prilike, da se još nadu na belim polja
nama u plemenitom takmičenju.

Govoru brata Bujaka sledili su još 
pozdravi potpretsednika JZSS br. dr. 
Pavlina i br. dr. Šubica, zastupnika 
ljubljanskog gradonačelnika. Nakon 
oficijelnog dela sledila je bratska za
bava.

U nedelju ujutru bili su svi pravo
dobno spremni, da okončaju još i po
slednji deo takmičenja, koji je sigurno 
i najinteresantniji, to jest skokove. 
Oko devet sati odvezla se posebna de
legacija, u kojoj su bili za ČOS brat 
dr Klinger i s. Girtlerova, za poljsko 
Sokolstvo brat Bujak, za naše Sokol
stvo prvi zamenik starešine brat Engel
bert Gangl i za Ministra fizičkog vas- 
pitanja brat Krejčik, na grob pokojnog 
br. Antona Maleja, koji je tragično 
umro u Luksenburgu. Tu su se poklo
nili njegovoj uspomeni i položili tri ki
te cveča. Sa groba pošla je delegacija 
k skakaonici, gde su več bili okupljeni 
svi takmičari. Tačno u deset sati po
čeli su pokusni skokovi, a do dvanaest 
sati bili su več svi skokovi apsolvirani. 
Bilo je veoma lepih skokova, osobito 

sbrače Čehoslovaka i Poljaka. U ovoj

grani takmičenja s manjim skokovima
odneli su po tačkama prva mesta naši 
takmičari. U složenim takmičenjima 
odneo je prvenstvo sa 46P3 točke brat 
Mrovca Frančišek (PS), drugo mesto 
brat Fajstauer Josip sa 453’7 tačaka, 
treče mesto brat Kalous Franjo (ČOS) 
sa 435'7 tačaka i četvrto naš takmičar 
brat Lovro Žemva sa 433 točke. U 
posebnim skokovima na prvom je me
stu brat Žemva sa 197-8 tačaka (dva 
puta no 32 m), na drugom brat Klanč
nik (Kranj) sa 196 tačaka (skokovi 28 
i 38 m) na trečem mestu br. Lisjak La
do (župa Ljubljana) i brat Rabič (žu
pa Kranj) sa 173 tačke, četvrti brat 
Mrovca (PS) sa 165 tačaka (skokovi 
48 m sa padom i 38 m dobro) te na pc- 
tom brat Fajstauer (ČOS) sa 158 i po 
tačaka.

Nakon izvršenih skokova, otišli su 
članovi komisije u Sokolski dom, da iz- 
rade konačne rezultate. Ostali otišli su 
na poslednji zajednički ručak, posle 
kojeg se počelo s pripremanjem za put. 
Oko četiri sata odvezli su sc svi u Бо- 
hinjsku Bistricu, gde je u sokolani brat 
savezni načelnik Ambrožič lepim reči
ma zaključio takmičenja, zahvalio bra- 
či Čehoslovacima i Poljacima na uče 
stvovanju i s veseljem konstatirao, da 
su pobedu odneli brača i sestre Čeho- 
slovaci. Takmičenja pokazala su ne sa
mo lepe uspehe, nego i prc svega uzor- 
nu disciplinu, dobru organizaciju i pra
vi bratski duh. Neka brača i sestre Če- 
hoslovaci ponesu sa zadovoljstvom pe
har, koji su zaslužili, a na narednim 
takmičenjima u bratskoj borbi poku- 
šačemo i mi s bračom Poljacima da bu- 
demo njima jednaki. Bratu načelniku 
zahvalio se toplim rečima brat dr. 
Klinger, nakon čega je brat Zupan pro- 
čitao rezultate takmičenja, pa su po- 
bednici toplo aklamirani.

Pošto je objavljen konačan rezul
tat smučarskih utakmica, i kako je Če- 
hoslovačka vrsta pokazala najbolji 
uspeh i proglašena za pohodnika, nrc- 
ma Pravilniku za Pehar Ministra fizi
čkog vaspitanja naroda, to je pehar 
predan brači Čehoslovacima.

Predaja pehara izvršena je na vrlo 
svečan način. Za stolovima kod pozor- 
nice zauzeli su svoja mesta izaslanici 
Ministra fizičkog vaspitanja naroda i 
Ministra vojske i mornarice kao i pri
sutni članovi Starešinstva Saveza SKJ 
s bratom Ganglom na čelu.

Pošto je pobednička vrsta češko- 
slovačkih takmičara s br. Moulikom na 
čelu stala s desne strane, br. starosta 
Gangl je otvorio ovu svečanost s ne
koliko prigodnih reči i dao je reč br. 
Krejčiku, izaslaniku Ministra fizičkog 
vasnitanja naroda. Br. Krejčik pređa^ 
juči pehar rekao je: »Drago bračo i 
sestre! Posle trodnevnog, napornog so 
kolskog i časnog takmičenja u smučar- 
stvu za prvenstvo Saveza SS Vi ste 
proglašeni, bračo Cehoslovaci, kao naj
bolji izmedu najboljih. Radujem sc što 
mogu ovako vršnim Sokolim^ kao što 
ste Vi da uručim ovaj dar g. Ministra 
fizičkog vaspitanja naroda, kao jedan 
mali dokaz simpatija i ljubavi koje 
g. Ministar gaji. kako prema Sokolstvu, 
tako i prema ovoj disciplini u kojoj 
ste Vi pokazali ovako lepe rezultate.

Molim brata vodu češkoslovačke 
vrste da pride i primi ovaj pehar.«

Pošto je br. Moulik prišao stolu i 
rukovao se s br. Krejčikom, br. Krej
čik mu je uručio pehar s rečima:

»Predajuči Ti ovaj dar g. Ministra 
fizičkog vaspitanja naroda, molim Te 
da ga primiš s isto toliko usrdnosti, 
ljubavi i topline, s koliko se usrdnosti, 
ljubavi i topline isti i daje. Čuvajte ga 
na dostojnom mestu i donesite «a neo 
štečenoga na prvu sledeču irtakmicu za 
prvenstvo Saveza SS u smučarstvu.

Želim Vam od srca da se i na sle
dečim utakmicama borite ovako sokol
ski, časno i pošteno kao ovog puta, da 
bi ste ga sačuvali, kao što želim osta- 
loj brači, članovima Saveza SS, da se za 
njega na isti način bore da bi ga za
služili.

U to ime neka je srečno i 
Nazdar!«

Cela dvorana, dupkom puna, bur
no jc pozdravila pobednieku vrstu i 
njenog vodu kao i prisutnog I zamem- 
ka načelnika ČOS br. Klingera.

U ime pobedničke vrste i ČOS ža 
hvalio se br. Moulik, na češkom jeziku.

Zahvalivši se br. Moulik je obečao 
da če se strogo pridržavati naloga i do
stojno čuvati ovu svetinju za njih.

Dalje br. Moulik veli da če se Če- 
hoslovaei truditi da ovaj dar časno 
zasluže i u konačnu njihovu svojinu.

Zahvaljuje se na iskrenom i brat 
skom gostoprimstvu, na koje su naišli 
svi, i obečava, da če uvek i na svakom  
mestu svi oni ostati verni poborniei 
velike slovenske ideje Sokolstva i slo
venskog bratstva.

Pošto jc buran aplauz još jednom 
pozdravio pobednike, ustao je prvi 
zamenik starešine br, Gangl i na samo 
njemu svojstven način, još jednom i/ 
rekao u ime Saveza slovenskog Soko! 
stva i Saveza SK.J svima puno prizna
nje i zahvalu, te je svojim zaključnim 
temperamentnim rečima oduševio sve 
prisutne.

Nakon ove svečanosti razvila se 
bratska zabava uz pevanjc narodnih 
pesama. Naši takmičari i brača zastop
nici otputovali su vozom u sedam i po 
s bračom Poljacima, a s lepim su se 
Boh in j om rastali sa željom da se opet 
što skorije vrate. Brača i sestre Čeho- 
slovaci otputovali su u devet i četvrt
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brzim vozom preko Jesenica i Beljaka 
u zlatni Prag, noseči sobom ne samo 
pehar — znak svoje zaslužene pobede, 
nego i svesni, da su i ovde na jugu nji
hova brača, koja če ih uvek rado pri- 
miti.

T ako  su zavržena s odličnim  uspe
hom ova lepa takm ičenja , k o ja  nas 
mogli u svakom  pogledu da zadovolje 
i .<ojima sm o mi Jugosloveni o p e t uči- 
nili odlučan korak  nap red . O va su ta k 

mičenja bila za nas i dobra škola, pa 
se opravdano nadamo da čemo na na
rodnim takmičenjima god. 1934 u Za
kopanima u Poljskoj postiči još boije 
rezultate. Još jednom svima bratska 
zahvala, a dragim gostima brači i se
strama Čehoslovacima i Poljacima: Do 
videnja! Zdravo! Na zdar! Čolem!

(Potanji izveštaj o samim takmiče
njima i potanke rezultate doneče na- 
redni broj »Sokola«.)

Iz telovežhačkog sveža
т ж ж

RASCEP ČEŠKOSLOVAČKOG 
ORLA

U Brnskim »Lidovim novinama« 
objavljen je veoma značajan članak 
sa šifrom Frl, kojim se otkriva veoma 
trule prilike u češkoslovačkom Orlov- 
stvu u pogledu odnošaja medu central
nim vodstvom Orlovstva u Brnu i po
krajinskim potsavezom za Slovačku u 
Bratislavi. Naime, napeti odnošaj me
du spomenutim organima postoje več 
nekoliko godina, ali u poslednje vre
me zaostrili su se toliko, da izgleda .la 
če uskoro doči i do razdvojenja Orla u 
češko i slovačko krilo, jedno sa sedi- 
štem u Brnu. drugo u Bratislavi. Sva- 
kako je zanimljivo, što je tome po
vod? Kako predbacuju slovački kleri
kalci Sokolstvu, da nema dovoljno lli 
uopče nikakog razumevaija za slova- 
čke prilike, ti isti klerikalci predbacuju 
to isto i Orlima, dakle telovežbačkoj 
organizaciji, koja je sigurno avangarda 
katoličanstva u zemlji. Pozadinu svega 
treba opet tražiti u politici. Dok su 
Slovaci, pristalice klerikalne stranke, 
okupljeni oko patra Hlinke, češki kle
rikalci imaju za svog vodu ministra 
monsinjora dr. Šrameka, koji je i pret- 
sednik Orla. Sasvim je razumljivo, da 
obe frankcije vode i u Slovačkoj oštru 
medusobnu borbu za prevlast, pa je 
cto na taj način izbila na površinu i 
nesuglasica medu pristalicama obili 
struja. Pristalice Hlinke su svi separa
tisti, pa zato traže, da mora i slovački 
Orao slediti njihovom primeru. U sa- 
moj organizaciji dovela su ova nesu- 
glasja do prepirke na prošlogodišnjim 
saveznim orlovskim utakmicama u la- 
koj atletici u Brnu, gde su separatisti- 
čki Slovaci bili otstranjeni od utakmi- 
ca zbog neispravnih, nepropisnih, sepa- 
ratističkih legitimacija. Taj spor iznik- 
nuo je i ove godinc za vreme glavnih 
društvenih i župskih skupština u još 
uštrijem obliku, pa su slovački kleri
kalni listovi razglasili, da če slovački 
Orlovi osnovati za sebe potpuno od 
Brna nezavisno vodstvo i centralu u 
Bratislavi. — Ovaj raskol stvarno je 
samo konsekvencija političkog spora u 
klerikalnoj Stranci ČSR. Svakako neče 
taj spor oštetiti samo orlovske, več i 
opšte narodne interese.

FRANCUSKA ŽENSKA GIMNASTI- 
ĆKA U N IJA

Dok prireduje Unija francuskih 
gimnasta svoj ovogodišnji savezni slet 
zajedno sa .sletom župe Normandijske 
od 3 do 5 juna u Angulemu, te od 1 
do 3 jula savezne utakmice dotle če 
ženski francuski ‘gimnastički savez odr- 
žati svoju saveznu priredbu 3 do 6 juna 
u Lilu, u sredini Flandrije. Svaka vež- 
bačica primiče od saveza odredenu po
moč za putovanje, ishranu i nastanbu, 
kada dokaže, da je na sletu zaista vež- 
bala sve propisane proste vežbe.

ORGANIZACIJA NEMAČKIH KA- 
TOLIČKIH OMLADINACA
Pod nazivom »Dojče Jugendkraft«, 

što znači nemačka omladinska snaga, 
organizirana je nemačka katolička 
omladina u cilju sprovadanja telesnog 
vaspitanja. Svega broji ovaj Savez 4489 
društava sa 253.494 pripadnika. Broj 
u poslednjoj godini povisio se za više 
od 33 hiljadc, iako ima preko 85.000 
besposlica medu pripadništvom. U sa- 
vezu su udružena gimnastička, lako- 
atletska, plivaika i druga vodnosport- 
ska, hazenaška, nogometna, teniska i t. 
d. odeljenja, a najviše pripadnika ove 
organizacije gaji telovažbu i laku atle- 
tiku. Svega ima 63.475 dece, 64.054 na- 
raštaja do 18 godine, dalje 46.945 čla
nova do navršene 21 godine života, 
59.234 do 30 godine te 19.678 preko 50 
godine. Vlastitih vežbališta ima u sa- 
vezu 1226, sopstvcnih vežbaonica 387, 
pod zakupom 1446, vlastitih plivalifit^ 
47 i t. d. Gaji se i gadanje, pa postoji 
u 23 društva i vlastita gadališta, a 62 
društva gadaju u unajmljenim prosto- 
rijama.

NEMAČKE TURNERICE U ŠTUT- 
GARTU

Za veliki savezni slet nemačkih 
turnera vlada veliko interesovanje i 
medu turnericama. Kako javlja savez- 
na načelnica g. Šrederova, članice če 
nastupiti na sletu sa zajedničkim pro
stim vežbama, koje je sastavila ona sa
ma. Računa, da če stiči u Štutgart oko 
30.000 vežbačica, što zapravo znači sa
mo maleni postotak prema celokup- 
nom broju turnerica, kojih je u cclom 
savezu oko čctvrt miljuna. Što sc tiče 
utakmica, turnerice če nastupiti u ogra- 
ničenom broju, kao i turncri. pošto su

iskustva pokazala, da je na ovako 
ogromnoj priredbi, kao što je savezni 
slet, nemoguče pripustiti utakmicama 
sve prijavljeno članstvo, več samo naj
bolje vežbače, one, koji su naročitim 
uspehom dovršili župske utakmice. 
rurnerice takmičiče se, dakle, samo u 
opčoj utakmici u broju 1456, te 960 u 
četveroboju. Kao posebna tačka oclre- 
den je nastup oko 10.000 vežbačica u 
belim haljinama u plesnom igranju s 
pevanjem domorodnih pesama.

DOGRAĐENJE STRAHOVSKOG 
STADIONA U PRAGU

Strahovski stadion, gde je održan 
prošle godine i ]X svesokolski slet u 
Pragu, biče iduče godine pozorište 111 
Radničke Olimpijade, koju prireduje 
DTJ u Pragu. Pošto sam stadion nije 
završen, te je Sokolstvo u 1932 godini 
morala večinom ceo kompleks izgra
diti kao provizorium iz drvene grade, 
koja je posle sleta opet razgradena, to 
ide DTJ za tim, da država nastavi s 
definitivnom dogradnjom tribina i 
ostalih gradnja, kako bi se mogao idu
če godine njihov slet več vršiti na stal- 
nom stadionu. Zato je pretsednik Rad- 
ničkih telesnovaspitnih društava češko
slovačkih (DTJ), u svojstvu narodnog 
poslanika zajedno sa svojim socialno
demokratskim drugovima, predao čc- 
škoslovačkoj vladi predlog za konačnu 
izgradnju stadiona na Strahovu, od ko- 
jega če DTJ sigurno imati lepe koristi.
— Glavni dani III Olimpijade u Pragu 
ustanovljeni su od 5 do 8 jula 1934, a 
u nedelju 1 jula održače se za decu 
pretsletski dan.

J
lOgodišnjica smrti dr. Ivana Tav- 

čara. Navršava se 10 godina od smrti 
poznatog siovenačkog književnika i pi
sca dra Ivana Tavčara. Veliki pokojnik 
bio je jedan od poslednjih narodnih 
voda starog tipa. čestit, rodoljub, poli- 
tičar i pisac. Rodio se u Poljanama kod 
Škofje Loke u imučnoj seljačkoj poro- 
dici. Več u svojoj ranoj mladosti po- 
svetio se je literaturi, te je počeo pisati 
manje novele u »Ljubljanskom Zvonu«' 
pod pseudonimom Emil Leon. Nakon 
dovršenih študija posvetio se advoka
turi, a domala stupa i u politiku, te po
staje voda bivše narodno - napredne 
stranke; od godine 1911 dalje bio je i 
gradonačelnik mesta Ljubljane. Od nje
govih romana, u kojima se pokazuje 
kao romantičar, ali s jakom dozom rea
lizma, medu najbolja dela slovenačke 
literature ubrajaju se — »Izza kongre
sa«, »Cvetje v jeseni«, »Leto 4000« i 
»Visoška kronika«. Dr. Tavčar kao is^ 
kren nacionalista bio je več od svoje 
mladosti i dobar, oduševljen Soko, vi- 
šegodišnji starešina »Sokola Matica« u 
Ljubljani.

10 godišnjica Smrti dr. A. Rašina.
Skoro sav češkoslovački narod s naj- 
večim pietetom setio sc na dan 18 feb- 
ruara desetgodišnjice smrti jednog od 
najidealnijih revolucionara dra A. Ra
šina, kfjji je u poznatom omladinskom 
procesu u devedesetim godinama pro- 
šlog stoleča bio od austrijskih vlasti 
osuden na dve godine tamnicc i gubi- 
tak doktorata. T o ipak nije ubilo nje- 
govu borbenost za narodna prava, te jc 
ostao i nadalje u prvim redovima bo- 
raca za slobodu češkoslovačkog naroda. 
Zbog toga jc bio za vreme rata zajedno 
s dr. Kramaržem uapšen i osuden na 
smrt, koja je presuda bila promenjena 
u doživotnu robiju. Kada jc več Aust- 
rija osetila svoju propast bio jc pomi
lovan i zajedno s ostalim vodama na
roda izveo jc 28 oktobra 1918 narodnu 
revolucij u i time oslobodenje svog na
roda. Kako jc bio za vreme Austrijc 
rušitelj starog režima, tako jc bio i 
medu najodličnijim graditeljima nove 
slobodne države. Preuzeo je državne 
finansije u prvoj narodnoj vladi, koje 
jc i pored silnih borbi uzorno uredio. 
Na čelu svog resora ostao je sve do 
svoje prerane smrti, kada je pao kao 
kao žrtva atentata političkog fanatika. 
Baš u ovim teškim vremenima, kada i 
bratska češkoslovačka oseča svu teži- 
nu privredne i finansijske krize, još 
teže oseča sav češkoslovački narod, da 
nema u svojoj sredini dr. Rašina. Kao 
što su Masarik, Štcfanik i Tirš progla
šeni posebnim zakonom kao zaslužni 
za državu tako jc i dr. Rašin, pa če sc 
i njegovo popršje postaviti u Panteon 
velikih češkoslovačkih ljudi.

20 godišnjica »Teatra pol jskog« u 
Varšavi. Koncem januara pre 20 godina 
bio je otvoren u Varšavi po nastojanju

grofa Potockog »Teater polski«, koji je 
trebao da reprezentira poljsku dramat- 
sku i opernu kulturu te postaje žarište 
kulture naroda, koji je nakon slavne 
istorije živeo porobljen i razdeljen u 
trima državama. Svoj veliki zadatak 
ovo je pozorište u punoj meri postiglo 
Po njegovom uzoru osnovana su i po 
drugim gradovima poljska pozorišta, 
gde su na repertoaru dela poljskih pi- 
saca, tako da sc u inteligenciji jačao 
nacionalni duh, a poljska dramatska i 
operna umetnost došla je u mogučnost 
da se razvije i da dode u dodir s naj- 
širim narodnim slojevima.

Slovenska izložba u Mladoj Bole- 
slavi. Nacionalni gospodarski institut 
za severoistočnu Češku prirediee od 9 
do 23 aprila u Mladoj Boleslavi veliku 
slovcnsku izložbu, koja če biti največa 
izložba ovakvog karaktera, što ih je do 
sada u opšte bila u Češkoslovačkoj. 
Prikazače radove slavistike, radove slo
venske uzajamne saradnje u glavnomc 
sve, što su u pravcu saradnje, zbliženja 
i na polju slavistike učinili pojedini 
slovenski narodi. Saraduju pri ovoj iz
ložbi i slovenski institut u Pragu, te 
razna slovenska udruženja i lige. Biče 
zastupana i turistika, Sokolstvo, lite
ratura i t. d. Prilikom otvaranja iz
ložbe održače veče predavanje o zna- 
čenju izložbo i po potrebi saradnje Slo- 
vena češkoslovački poslanik u Parizu 
brat dr. Štefan Osuski.

75 godišnjica Franje Taborskog. Je
dan od najboljih češkoslovačkih kriti- 
čara umetnosti, prevodilac i pisac Fran- 
tišek Taborski doživeo jc ovih dana 
svoju 75 godišnjicu. Tom zgodom svi su 
se listovi setili njegovog vanredno plod- 
nog rada za napredak češkoslovačke 
kulture na polju likovne umetnosti i 
literature.

Igo de Vrie (Hugo de Vries) 85 - 
godišnjak. Čuveni svetski botaničar i 
bilinski fiziolog Igo de Vrie doživeo jc 
u Luntcrnu kod Amterdama svoju 85 
godišnjicu. Medu njegove največe za
sluge spada bez sumnje ponovno ot- 
kriče zaboravljenih Mcndlovih zakona
o nasledstvu, koje je on dopunio, te ih 
proširio sa svojim znamenitim otkri- 
čom o mutaciji.

50 godišnjica Pavla Flereta. Jedan 
od najodličnijih pobornika moderne 
škole, agilni graditelj na unifikaciji na
ših osnovnih škola, koje bi trebalc da 
dadu našoj zemlji jednak tip i jugo- 
slovensko uzgojen tip nove generacije, 
plodan pedagoški pisac i odličan orga- 
nizacioni radnik brat Pavle Flere, sada 
načelnik u ministarstvu prosvete, do- 
čekao je ovih dana svoju 50 godišnjicu 
u punom zdravlju i mladcnačkoj snazi, 
koja če na polju uzgoja omladine i na 
polju stručne organizacije naših uči
telja još mnogo korisnog dati našem 
narodu. ___
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Ž.upa Bjelovar

SOKOLSKO DRUŠTVO DARUVAR
4 o. m. proslavilo je daruvarsko 

Sokolsko društvo i ako na skroman, ali 
zato na dostojan način 118-godišnjicu 
velikog jugoslovenskog biskupa Josipa 
Jurja Štrosmajera.

Proslava jc počela intoniranjem 
državne himne po društvenoj fanfari, 
koju su svi prisutni saslušali u sveča- 
noj pozonosti - stoječi. Iza toga je sta
rešina društva brat Vladimir Gold odr- 
žao govor veličajuei zasluge velikog 
Štrosmajera prikazavši ga kao uzor na
šim generacijama u ljubavi za veru i 
narod. Njegove reči, u kojima se ose- 
čalo duboko poštovanje prema seni ve
likog slavljenika, bile su pozdravljene 
od prisutnih s iskrenim odobravanjem. 
Iza njega je mali naraštajac Lapčevič 
deklamovao pesmu »Plava grobnica« 
od Bojiča. Br. Vukmanovič Joco, pro
fesor na daruvarskoj komunalnoj gim
naziji, održao je na to predavanje o ži
votu i radu biskupa J. J. Štrosmajera. 
Iza njega je sestra Grund Antonija re
citirala pesmu »Biskupu Štrosmajeru« 
od Petra Preradoviča.

Komično je završena ova skromna 
proslava sveslovensikom himnom »Oj 
Slaveni«.

V eličanstvena i ganutljiva slika bi
la je kada je sokolska glazba ispod sli
ke Štrosmajcrove svirala ovu himnu.

Žapa Celje

SOKOLSKO DRUŠTVO ARTIČE
Poslanico katoliškega episkopata jc 

sprejelo naše članstvo s hladno rezer
viranostjo. Sokolsko življenje v Artičah 
se jc že tako razvilo in jc v takšnem za
nosnem poletu, da ga slični napadi ne 
bodo mogli omajati. Nasprotno, vedno 
novi javljajo svoj pristop v društvo. 
Članstvo je z vzorno disciplino prešlo 
preko teh napadov, še z večjo vnemo 
se je poprijelo sokolskega dela. Pozna 
le pot v telovadnico in k dramatičnim 
vajam. Pred kratkim se je ustanovil 
pevski odsek, v katerem deluje 32 pev- 
ccv. Začela jc poslovati društvena 
knjižnica, ki sc še vedno izpopolnjuje. 
Poleti bo priredilo naše društvo tom
bolo, da si dokupi telovadno orodje in 
oder. V nedeljo dne 12. t. m. je bil pod 
okriljem sokolskega društva izvoljen 
pripravljalni odbor streljačke družine, 
katerega naloga je prirediti strelišče in 
izvesti ustanovitev streljačke družine. 
Na sporedu so tudi javna predavanja
o gospodarskih vprašanjih, ki se bodo 
pričela prihodnjo nedeljo. Го je bilanca 
društvenega dela od zadnjega občnega 
zbora dne 15. januarja 1933. — najlepši 
odgovor na neosnovani napad na So
kolstvo.

Dobar predisjak
s prednjačkim ispitom traži namešte- 
njc u kakovoj tvorniei kao radnik, — 
ustanovi kao podvornik, ili bilo koje 
slično mesto uz obavezu, da če savesno 
i marljivo raditi u mesnom Sokolskom 
društvu.

Stevan Sekulič 
Dalj, kod Osijeka

t.upa Kragujevac
SOKOLSKO DRUŠTVO REKOVAC

Ovih dana Sokolsko društvo u Re- 
kovcu (blizu Jagodine) održalo je svo
ju prvu redovnu godišnju skupštinu 
koju je otvorio starešina društva br. 
Bogič Vukičevič, narodni poslanik.

Sekretar društva br. Krsta Čabrič, 
upravitelj osnovne škole, podneo je iz
veštaj o radu društva u prošloj godini. 
Izveštaj je skupština primila bez pri- 
medbe, pak jc zatim data razrešnica 
staroj upravi i izabrana je nova u koju 
su ušli: starešina br. dr. Bogič Vukiče
vič, narodni poslanik, zarnenik stareši
ne br. Vule Popovič, prosvetar br. Dra
gan Erič, načelnik br. Jovan Cvetiča- 
nin, zamenik načelnika br. Živojin Žu- 
njič, sekretar br. Krsta Lj. Čabrič, bla
gajnik br. Dragič Mladenovič, statisti- 
čar br. Dušan Aleksič i ekonom br. 
Radoje T. Simonovič. Za članove upra
ve izahrani su: brača Gerasim Miluti
novič, Marko Andelič, Spasoje Mlade
novič, Stanimir Stepič, Živojin Nesto- 
rovič, Živadin Milosavljevič, Živojin 
Tomič, Dimitrije Šumanovič, Dušan 
Nežič, dr. Radoslav Perič. Za revizore 
izabrani su: brača Stevan Krstič, Du
šan Miloševič, Mladen Tešič, Hristivo- 
je Tešič. U sud časti ušli su: brača An- 
dra Aleksič, Živojin Arnič, Ačim Po
povič, Jovan Siiasič, Dragomir Čatič i 
Slobodan Popovič.

Vredno jc napomenuti, da je ovo 
društvo, ia'ko u drugoj godini svoga 
života, pokazalo se u svome radu vrlo 
agilno. Pri društvu postoji i muzička 
sekcija-orkestar i pevački zbor pod 
vodstvom br. Dušana Miloševiča.

Župa Kranj

SOKOLSKO DRUŠTVO KOPRIVNIK 
V BOHINJU

Občni zbor je ob polnoštevilni ude
ležbi članstva nad vse lepo uspel. Od
borniki in revizorji so podali skrbno 
sestavljena poročila, iz katerih je bilo 
jasno razvidno delo in življenje v dru
štvu v letu 1932. Glavna os, okoli ka
tere so se sukala vsa poročila, jc bil pač 
novozgrajeni sokolski dom. — Celo
kupnemu odboru je bila predlagana raz
rešnica. — V novem odboru so male iz- 
premembe. Tako je bil za podstarešino 
izvoljen agilni sok, delavec brat Ilanz- 
lovski; blagajniške posle je prevzel 
br. Dobravec. Za načelnico jc bila dolo
čena s. Herbcrlova. Organizirala sta sc 
prosvetni in tehnični odbor. Prednjaški 
zbor vodi načelnik br. Starc. Seje sc 
bodo vršile redno ob koncu vsakega 
meseca. Končno sc je rešilo tudi vpra
šanje telovadbe članic. —- Pretekli teden 
je vodil predelavo vaj župni prednjak 
br. Rakar. Dasi je imel na razpolago le 
kratek čas, jc vseeno dosegel lepe uspe
he. Članice in člani so sc vaj redno in 
točno udeleževali, kar j c hvale vredno, 
zlasti za brate in sestre z Gorjuš. Telo
vadci in telovadkinje zdaj marljivo vež- 
bajo in upamo, da bosta tudi najvišji 
društvi poslali nekaj članstva v Ljub
ljano. — Tudi prosvetni odsek sc pri
pravlja za nastop. Na sporedu ima vc- 
lezabavno igro »Veleturist«. Pred ve
liko nočjo se bodo igrali »Užitkarji«, 
tragedija iz kmečkega življenja. Pevski

zbor pa nas bo presenetil s spevoigro 
in pevskim koncertom. Pevci pridno 
študirajo »Srce in denar«, kar bo za ta 
kraj gotovo novost. Na prireditve že 
zdaj opozarjamo vse naše prijatelje in 
jih vabimo k udeležbi. — Na zadnji 
seji, na kateri jc bil navzoč tudi br. 
Hanzlovski, se je sestavil odbor za ot
voritev Sokolskega doma, ki bo mcscca 
maja ali sredi junija, kakor bo pač ka
zalo vreme. Prireditveni odbor vodi br. 
Dijak, društveni tajnik, ki nad vse po
žrtvovalno vrši svoje posle žc od ob
stoja društva. — Glavni odbor pa si je 
nadel glavno nalogo: skrbeti, da se reši 
sokolski dom dolga. To jc v današnjih 
časih ena najtežavnejših nalog, vendar 
si bo odbor prizadeval, da bo tudi to 
vprašanje v doglednem času rešeno. 
Tako se je vse društveno udejstvovanje 
razdelilo po načinu razdelitve dela na 
posamezne odbore in kakor se je do
slej, dasi še v kratki dobi pokazalo, se 
bo ta način tudi obnesel. Vsak član in 
vsak odbornik natančno ve, kakšno de
lo mu je odmerjeno. Tako je slednje
mu članu dana možnost, da se v dru
štvu res more tako udejstvovati, kakor 
jc za poedinca primerno in za kar ima 
veselje. S tem je pa izpolnjen eden 
glavnih pogojev za pravo sokolsko živ
ljenje, namreč, da so člani v dolžnostih 
in pravicah brez izjeme vsi enaki. 
Osebne zadeve in prepirčki v sokol
skem društvu nimajo prostora; hočemo 
prijateljstva in resničnega bratstva v 
zmislu našega učitelja Tyrša. To je iz
reklo na občnem zboru celokupno član
stvo, ki dobro ve, kaj pomeni za uspe
šno delo sloga. Zato naj sokolsko dru
štvo Koprivnik hodi po začrtani poti 
naprej in uspeh ne bo izostal.

Ž.upa Mostar
SOKOLSKA ČETA POSUŠJE
I Štrosmajerov dan naša je četa 

dostojno proslavila. Proslava je otpo- 
čela na dan 3 o. m. s vešanjem za
stava na sokolani i Narodnoj osnov- 
noj školi.

Na sam dan t. j. 4 o. m. održao je 
školskoj deci, podmladku i naraštaju 
ovdašnj* upravitelj šikole br. Jerkovič 
Nikola, inače poznati sokolski radnik, 
predavanje o pokojniku, veličajuči nje
gova dela i zasluge za današnju našu 
slobodu.

L)veče istoga dana priredena je so 
kolska akademija, koja je otvorena po 
starešini čete, a na kojoj je govorio 
brat prosvetar Čuturič.

Sestre Karanova Melanija i Jer- 
kovičeva Smilja izgovorile su veoma 
izvežbano dve lepe deklamacije.

Na'kon ovoga priredeno je narod
no veselje s igrankom.

Uspeh ove priredbe podigao je i 
još više ojačao svest medu ovdašnjim 
sokolskim pripadnicima. V. K.

'/.upu Novo mesto

ŽUPNI PREDNJAŠKI TEČAJ
Ker jc število prednjakov v vsej 

župi čc vedno skromno, zahtevki pa 
so vedno večji, je župna uprava skle
nila, da zopet priredi prednjaški tečaj. 
Prvotno je bil le-ta razpisan za čas od 
1. do 10. januarja t. 1. Ker pa prijav 
radi stroškov, ki bi jih krila društva 
za tečajnike ni bilo, se je tečaj odložil 
do 20. januarja, ko se je res pričel in 
vršil do 31. januarja 1933., tokrat pov
sem na stroške župe. Obisk kljub tem 
olajšavam ni bil zadovoljiv/saj so mno
ga dobra društva poslala nanj le po 
enega člana ali eno članico, ko je bilo 
obvezno poslati na tečaj po enega čla
na in eno članico. Grajati pa jc najod
ločneje društvo Št. Rupert in čete Šmi
hel, Šmarjeta ter društvo Straža - Yal- 
tavas, ki niso niti enega udeleženca 
poslali v tečaj.

Posečalo je tečaj 21 bratov in 12 
sester, ki so z velikim zanimanjem 
sledili predavanjem. Po poklicu so bili 
v večini sami obrtniki — kmečki fantje 
in dekleta, le 11 jc bilo dijakov od
nosno iz vrst učiteljstva. Tečaj se je 
vršil v novi osnovni šoli in to teoretič
ni del v razredu, praktični pa v telo
vadnici. V celoti jo obsegal 110 ur in 
je trajal dnevno od 8 do 1 2 ter od
14 do 18 'Л in zvečer od 20 do 22 lA .

Predavali so v glavnem člani ŽTO 
in sicer: br. Papež, Šlibar, Valentinčič 
Tone, Adam Karl, s. Adamič Mica, s. 
Kolenc Draga, s. Cibic Dora, br. Me
nard Vilko in br. Tratar, ki je bil isto
časno tudi vodja tečaja. Predavali so 
še župni tajnik br. Matko, dalje br. 
Mervič, br. dr. Červenka in br. Bužga. 
Tečaj je otvoril z lepim nagovorom 
župni starosta brat dr. Vašič, ki se je 
večkrat udeležil tudi drugih predavanj. 
Tudi župni prosvetar br. Zagorc in 
drugi člani uprave so posečali od časa 
do časa tečaj.

Ves tečaj je b:l tako urejen^ da je 
bil v 75% vsega programa posvečen res 
praktičnemu delu v telovadnici in se 
je opažala posebno dobro nova smer, 
ki se bo kaj kmalu udomačila tudi v 
društvih te župe, ki je doslej še od- 
daleč zasledovala novi pokret. Vadbene 
ure so bile res prave ure življenja v
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sokolski telovadnici, kjer ni manjkalo 
niti duševnega dela, saj so se prav 
pridno kosali tečajniki in tečajnice v 
nagovorih pred vrsto, ki so jih imeli 
dnevno. Najboljši nagovor je imel br. 
Kovačič Vlado s temo: »Ne koristi ne 
slave!« Med korakanjem pa so zaorile 
naše koračnice, ki jih je uvežbal br. 
Matko. Posebno zanimive so bile ho- 
spitacije pri moški in ženski deci ter 
pri naraščaju, v katerih so tečajniki 
videli, kako izgleda prava taka ura teh 
oddelkov. Vodili so te ure: br. Valen
tinčič, s. Tofantova in br. Fon. Da se

ključna akademija, ki jo je vodil br. 
ing. V. Černe ob številni udeležbi župne 
uprave in uprave Novomeškega Sokola. 
Na njej so tečajnici odvežbaii prvič 
na godbo (klavir igrala marljivo tečaj
nica s. Vlasta Taučarjeva) vse vaje za 
zlet, ki so bile podane zadovoljivo. Med 
poedinimi točkami je zaigral sokolski 
orkester 4 lepe komade pod taktirko 
br. Šproca in je z njimi dvignil razpo
loženje tega lepega večera. N avdušeno  
je zapel mešani zbor tečajnikov sokol
sko »Pohod Sokolov« in narodno »Ko 
so fantje proti vasi šli«, ki ga je vodil

Prednjački tečaj Sokolske župe Novo mesto

je pokazalo tečajnikom čim bolj delo 
v društvu, so se udeležili vsi kot gosti 
redne seje društvene uprave Sok. dru
štva Novo mesto, s katere so odnesli 
rotiogo novih misli. Udeležili so se 
nadalje predavanja prof. br. Bačarja 
»O smučarstvu«, ki ga je priredil pro
svetni odsek sok. društva Novo mesto, 
v nedeljo zvečer pa so posetili kino- 
predstavo.

Prav dobro pa so se urili tudi v 
posebnih določenih debatnih urah, kjer 
so določeni kritiki ocenjevali nagovore 
Pred vrsto.

Poleg vsega tega dela so imeli tudi 
dve pismeni nalogi. Prvo iz ideje, kjer 
so pisali o temi: »Zakaj sem Sokol«. 
Najbolje je odgovorila s. Kroneger 
Lojzka. Pa tudi sestavo prostih vaj so 
izvršili zadovoljivo.

Iz vsega tega se razvidi, da so se 
vsi v tem tečaju res zelo potrudili.

Istočasno s tem tečajem pa se je 
vršilo tudi uvežbanje prostih vaj za 
pokrajinski zlet v Ljubljani. Vežbo teh 
vaj je vodil v splošno zadovoljstvo nas 
vseh od Saveza poslani br. ing. V. Čer
ne iz Ljubljane, ki je v 34 urah naučil 
tečajnike vse obvezne vaje za članstvo 
m naraščaj obeh kategorij.

V ponedeljek 30. januarja pa se je 
vršila v Sokolskem domu skromna za-

župa Novi Sad
SOKOLSKO DRUŠTVO BAČKO PE

TROVO SELO
Na dan 4 februara starešinstvo So- 

okla zazvalo je sednicu Sokolskog dru
štva da proslavi rodendan neumrlog 
biskupa Štrosmajera kojom je prilikom 
prosvetar društva brat Sima Majonski 
održao prigodan govor o radu i životu 
poč. Štrosmajera, koji je saslušan s ve
likim mteresovanjem.

blagajnik je pročitao 
načrt budzeta 1933 god., (koji je jedno
glasno primljen.

Starešina brat Roman Sladič čitao 
je poslanicu Katoličkog episkopata na 
koju je zbor energično protestovao. 
Nadalje starešina čita odgovor Saveza 
Sokola na poslanicu Katoličkog episko
pata, koji društvo jednoglasno odo
brava.

Brat 4?lavšič Gligorije, mesni pa
roh, na nadopunu odgovora Saveza go
vori i obrača pažnju skupštini da nisu 
syi biskupi potpisali poslanicu, a još 
više i to da nisu svi sveštenici katoli
ške vere pročitali poslanicu u crkva-

. upština s  radošču uzima to na znanje.

■ rešava jednoglasno da
’ P J Protesti protiv poslanice.

Brat Popovič Dragoslav, iz mesta  
izjav.o je zelju da bude dobro tvo™ So- 
kmskog društva, te je skupština odre- 
dila da članarina dobrotvora iznosi 300 
dinara. Skupština s radošču pozdravlja 
prvog dobrotvora.

SOKOLSKO DRUŠTVO SIRIG
Inicijativom Sokolskog društva Si- 

'rig održana su dva predavanja o veli- 
kom apostolu Jugoslovenstva Štrosma- 
jeru, za koja se može reči da su najlep
ša manifestacija jugoslovenske svesti. 
Što se u ostalom može i očekivati od 
naseljenika na ovoj koloniji koji su u 
največem broju bivši dobrovoljci iz 
ratova za oslobodenje i ujedinjenje na
šega naroda.

Predavanja su održana 12 o. m. i 
to prvo prc podne pred narodom, a 
drugo u večer pred vrstom Sokola. Oba 
predavanja održao je brat prosvetar 
Kosta Vukovič. On je izneo sve veli
čine neumrlog Štrosmajera citirajuči 
njegov rad za veliku jugoslovensku mi-

br. Matko Davorin. Ob začetku akade
mije se je zahvalil župni upravi in pre- 
dovateljskemu zboru tečajnik br. Ko
vačič v vznesenih besedah. Ob zaključ
ku iste pa je izpregovoril še župni sta
rosta br. dr. Vašič. Po končani akade
miji se je vršila čajanka, med katero 
sta podala kroniko tečaja br. Kovačič 
in br. Kunavar in se v vezani besedi 
spomnila vseh glavnih župnih funkcio
narjev, katere je ovekovečil br. Kuna
ver v izvrstnih karikaturah. Ves večer 
je potekel res bratsko in dostojno So
kolstvu in tečaju v čast.

Tečajniki so se dopoldne še foto
grafirali, opoldne pa korporativno spre
mili na kolodvor br. ing. Černeta in br. 
Rakarja, ki se je tudi udeležil tečaja 
kot zastopnik Sokolske župe Kranj. 
Težko, a bratsko je bik) slovo. Hvala 
obema, posebno br. Černetu, ki bo ved
no dobrodošel v naši sredi.

Ne smemo pa pozabiti naše sestre 
fotoamaterke Slave Žebretove, ki je 
vedno lovila v svojo kamero vesele 
dogodke, ki nam bodo ohranjeni na 
posnetkih kot vesel spomin.

Prepričani smo, da je seme tečaja 
padlo na rodovitna tla, na Vas bratje 
in sestre tečajniki in tečajnice pa je, da 
se Sokolstvu oddolžite z delom med 
narodom.

sao, pa uporedujuči njegovo delo s 
akcijom koju su preduzeli nedavno ka- 
tolički biskupi sa svojom poslanicom.

Oba predavanja su propračena s 
klicanjem Štrosmajeru: Slava mu! i kli
canje Kralju i Jugoslaviji.

Župa Osifelc
SOKOLSKO DRUŠTVO VALPOVO

U nedelju 12 februara priredilo je 
Sokolsko društvo poselo u spomen na- 
rodnog velikana biskupa J. J. Štrosma
jera. Poselo je otvorio jedan Sokolič 
recitujuči odlomke iz znamenitih Štros- 
majerovih govora prigodom otvaranja 
hrvatskog sveučilišta i prigodom po
svete katedrale dakovačke. Brat pro
svetar nastavio je predavanjem o živo
tu i radu biskupa. Kazališni dobrovolj
ci, mahom naraštajci i naraštajke, iz- 
veli su lepi sokolski igrokaz »Duh So
kolstva«, koji se veoma svidio slušaoci- 
ma. Ovo vrlo dobro posečeno poselo 
završio je brat starešina poduljim go
vorom, u kojemu se je iserpivo i po- 
tanko osvrnuo na sve klevete iznesene 
u biskupskoj poslanici protiv Sokol
stva. Opčinstvo je pozorno pratilo raz
laganja predavačeva, tako da je  uspeh 
bio dobar.

SOKOLSKO DRUŠTVO VINKOVCI
Stručno udruženje zanatlija, ložača 

i radnika ložionice Vinkovci održalo je 
svoju proširenu sednicu, — koju je 
pretvorilo u zbor-dana 14 februara o. 
g. u Vinkovcima, na koju su pozvali i 
izaslanike Sokolskog društva. Zboru 
su prisustvovali u ime domačeg Sokol, 
društva brača: Barbalič Ante, Peter
nele Bratoljub i Markovič Milentije. — 
/.bor je otvorio pretsednik udruženja 
gospodin Nikola Čuič i zamolio izasla- 
n e. Sok. društva da ih upoznaju s 
pravnima i radom Sokolstva, našto je 
brat Barbahc Ante u podužem govoru 
prikazao ceo istorijat Sokolstva od po
stanka pa eto danas, kao i zadače So
kolstva i duznosti članova, kojeg su 
svi pazljivo saslušali i burno pozdra
vili. Odmah iza toga dobiva reč gospo
din Kapor, koji govori u im« zanatlija 
i stavi j a na srce svakom da treba da 
se svi zbiju u sokolske redove, Sto svi 
jednoglasno prihvačaju. — Nakon to
ga govori gospodin ing. Ranić, izasla- 
nik šefa ložionice, koji također ističe

potrebu stupanja u Soko i to baš da
nas, kada su se svih strana izvana i 
iznutra počeli da rovare neki nepozva- 
ni elementi, koji hoče da unesu zabu- 
nu medu narod, a konačno i o posled
njim neosnovanim napada jima Kato
ličkog episkopata na Sokolstvo, pa baš 
zato treba svi da se zbiju u sokolske 
redove i da budu uvek spremni da se 
žrtvuju braneči svoju Otadžbinu od 
svih elemenata. I njega su prisutni 
oduševljeno pozdravili. U ime ložača i 
ostalih radnika govorio je brat Vid 
Meštrovič, koji če davati svima dalje 
potrebne informacije oko stupanja u 
Soko. — Na tom zboru donešen je jed- 
noglasni zaključak da svi korporativno 
stupaju u domače Sok. društvo i po
slana je odmah depeša Savezu Sokola 
kraljevine Jugoslavije, Beograd, koja 
glasi:

»Na kampanju protiv sokolske 
ideje, zbor zanatlija, ložača i radnika 
ložionice Vinkovci odgovara korpora
tivnim stupanjem u Sokolstvo.

Zdravo!
Pretsednik zbora Ing. Ranic.«

Ovo je vrlo lep primer svesnih že
lezničarskih zanatlija, ložača i radnika 
ložionice Vinkovci, jer stupanjem  ̂u 
sokolske redove napreduje i sokolska 
ideja u našim Vinkovcima, što je za 
dobrobit našeg dičnog jugoslovenske g 
Sokolstva, — i jer je kucnuo čas, kada 
treba svi da se okupimo pod sokol
skim barjaktom.

Župa Sarajevo

SOKOLSKO DRUŠTVO ROGATICA
Dne 11 o. m. naveče priredilo je 

Sokolsko društvo svečano veče u čast 
biskupa Josipa Štrosmajera. Predava
nje je održao brat Milivoj Popovič, 
kojom je prilikom izneo velike zasluge 
pok. Štrosmajera za jugoslovcnski na- 
rod.

Predavanje je bilo naročito pose
čeno, kako od Strane članova, kako i 
od gradanstva.

Po svršenom predavanju tambura- 
ški zbor na čelu s bratom TufikomSe- 
limbegovičem izveo je nekoliko bira- 
nih komada, na opšte zadovoljstvo pri- 
sutnih. $

Sokolsko društvo uz pripomoč se- 
oskih četa Bukriči, Pešivišči, Seljani i 
Mesiči, održalo je dne 12. o. m. sve
čanu sednicu, koju je otvorio s Prigod- 
nim govorom brat Galib čapljič, sta
rešina, i izneo sve potrebe društva. Po
sle njega govorio je referent za seoske 
čete brat Milivoj Popovič, iznoseči op- 
širno svoja zapažanja i predloge.

Kao izaslanik župe prisustvovao je 
brat Radmilo Grdič i prisutnim održao 
prigodan govor o Sokolstvu u našoj 
Kraljevini i dao upute za buduči rad, 
a naročito je istakao cilj napada Epi
skopata protiv Sokolstva, čiji je rad 
osuden širom našo Kraljevine.

SOKOLSKO DRUŠTVO ZGOŠĆA- 
KAKANJ

15 januara o. g. održana je redov
na godišnja glavna skupština Sokol
skog društva Kakanj-Zgošča, koja je 
bila vrlo dobro posečena.

Skupštinu je otvorio zamenik sta
roste brat Danon Sadik koji je u krat
kim črtama opisao rad  u prošloj go- 
dini, te se prelazi na izveštaje pojedi- 
nih funkcionera odbora.

Kao delegat župe fungirao je brat 
Radmilo G^dič, koji je u vrlo lepom i 
temperamentnom govoru ocrtao dosa- 
danji rad Sokolskih društava, te ističe 
da je na Sokolu dužnost, da on bude 
jedini vodič Jugoslovena. Pozdravlja u 
ime župe Sokolsko društvo Kakanj- 
Zgošča, zahvaljuje se na njegovom 
agilnom radu, i želi, da se produlji ako 
ne s boljim i agilnijim radom, a ono 
barem s dosadanjim.

Iza toga prelazi se na biranje no- 
voga odbora, kojem je na čelu kao sta
rosta izabran brat ing- Hrnjičevič Ha- 
lil, dugogodišnji i agilni Sokol, koji če 
znati svoj rad i sve sile upotrebiti za 
razcvet našeg društva, a kao pretsed
nik odbora za gradnju doma, da se isti 
podigne još tokom ove društvene go- 
dine, kao vrhunac desetgodišnjeg op- 
stanka našeg društva.

Pošto u eventualijama nije imao 
nitko šta primetiti, _ starosta zaklju
čuje u 4-45 sati skupštinu.

♦

Na 4 februara o. g- na vrlo svečan 
način proslavljen jc Štrosmajerov dan.

Toga dana održalo je Sokolsko 
društvo  K akanj-Z gošča svečano selo s 
predavanjem i deklamacijom, u svojim 
prostorijama.

Selo je otvorio starosta brat ing. 
Hrnjičevič Halil, _ koji je uglavnom 
istakao značenje Štrosmajerovog dana 
i dao reč društvenom prosvetaru bratu 
parohu Voji Mijatoviću, koji je u vrlo 
lepom predavanju s tumačenjem ocr
tao rad velikog narodnog borca za uje
dinjenje i slobodu biskupa dra. J. J. 
Štrosmajera. Predavanje je popračpno 
odobravanjem i dugim aplauzom.

Iza njega deklamira naraštajac br. 
Grujiča Rade: »Dru. Jurju Štrosmaje
ru«, što je popračeno burnim aplau
zom.

Iza toga uzima reč brat starosta i 
otvara selo.

Župa Slcoplfe
SOKOLSKO DRUŠTVO OHRID

Dne 4 februara t. g. održalo je na
še društvo svoju godišnju glavnu skup
štinu, koju je otvorio starešina brat 
Bora Atanackovič i održao prigodan 
govor o Sokolstvu. Zatim je upučen 
pozdravni telegram Nj. Vis. Prestolo
nasledniku Petru i Ministru za fiiz. 
vaspitanje.

Zatim se je prešlo na čitanje izve- 
štaja upravnog odbora i pojedinih ot- 
seka. Medu ostalim govornicima zapa- 
žen je govor potstarešine brata Bože 
Martinca u kome je medu ostalim ista
kao cilj oko podizanja Sokolskog do
ma. Govor brata Martinca je pazljivo 
slušan od strane prisutnih i burno po
zdravljen. Posle mnogih govora data 
je razrešnica s ta roj upravi pa se je za
tim prešlo na biranje nove uprave u 
koju su ušli: starešina B. Atanackovič, 
potstarešina B. Martinac, tajnik P. To- 
zijevič, članovi uprave: R. Blagotič, N. 
Avramovič, A. Sali, B. Babačevič, J. 
Parnetski, F. Valentinčič, A. čorbevič,
i N. Šatranovič; zamenici: M. Popovič, 
V. čakarevič, S. Rezap, dr. B. Arnau- 
tovič, V. Hadžič, J. Stefanovič, Č. Zari- 
činovič i Z. Bulič; revizori: S. Sačer,
D. Lazič i J. Malenkovič; zamenici: I. 
Rihor, A. Pezel i J. Devič. Gornja 
uprava primljena je od strane prisut
nih s aplauzima. Ovim je skupština bi-
i zavrsena.

Župa Split
SOKOLSKO DRUŠTVO JELŠA
Crkva, brodovi u luci, škole, opči- 

na i Jug. čitaonica najaviše'jugoslavcn- 
skim zastavama ranim jutrom pučan- 
stvu dični rodendan našeg neumrlog 
velikana Josipa Jurja Štrosmajera. Po 
školama upravitelji predaju razdraga- 
nim učenicima zdravu i spasonosnu 
Štrosmajerovu jugoslovensku nauku. 
Nižu se zanosne nacionalne deklamaci
je. Školske dvorane odzvanjaju milo- 
zvučnom državnom himnom.

U večer mesni Soko priredio je 
svečano Štrosmajerovo veče u- dvorani 
Jug. čitaonice. Starosta Huljić Andro, 
u krasnom proslovu ocrtao je markant
nim potezima velikog jugoslovenskog 
katoličkog biskupa. Prikazuje citatima 
iz poslanice veliku Štrosmajerovu dušu 
ljubavi spram crkve i jedinstvenog ju- 
gosl. naroda. Riše činjenicama biskupov 
apostolat na polju jugoslovenske pro
svete. Zanosom ističe j ugoslovenski 
Soko, to Štrosmajerovo mezinče, jest 
suradnik i jest škola Štrosmajerova ra
da, jest rasadnik Štrosmajerove jugo
slovenske misli. Govornik je dugotraj- 
nim aplauzom bio pozdravljen. Zatim 
je sledio program zabave: 1) »Neumr- 
lom Štrosmajeru«, od Rikarda Katali- 
niča Jeretova; 2) »Apostolu Jugoslo- 
venstva«, od Krsta Mihotiča; 3) Dečji 
igrokaz »Slava Josipu Jurju Štrosma
jeru«, od Vidogradskoga; 4) Šaljivi 
igrokaz »Za zastorom« od Romaniča;
5) Društveni ples.

SOKOLSKO DRUŠTVO SUTIVAN
Sokolsko društvo u Sutivanu odr

žalo je 5. o. m. proslavu našeg velikana 
J. J. Štrosmajera. Ovom prigodom je 
prosvetar društva sestra L. Ivanovič 
očrtala veoma lepim rečima život i rad 
našeg borca za narodnu prosvetu i slo
bodu.

Dotičnoj proslavi prisustvovao je 
veliki broj članova i ostalog gradan
stva, koje je po završetku predavanja 
prosvetara klicalo »Slava Jurju Josipu 
Štrosmajeru«.

Župa Sušalc - Rifelca
SOKOLSKO DRUŠTVO BAŠKA

Dne 4 februara o. g. ovo društvo 
proslavilo je svečano Štrosmajerov dan
i to na sledeči način: u 8 sati naveče 
pozvani su plakatima na sastanak u 
Narodni dom, članstvo, naraštaj i osta
lo gradanstvo — ukupno 60 do 80 po- 
setilaca. U Domu u vežbaoni na vid- 
nom mestu bila je izvešena velika slika 
J. J. Štrosmajera okičena jugosl. tro
boj kama. Članica D. Barbalič deklami
rala je pesmu »J. J. Štrosmajeru« od R. 
Kataliniča Jeretova. Iza toga su nara- 
štajci-ke otpevale »Istri«. Po tom je 
br. starešina Fr. Katarinič održao pre
davanje »J. J. Štrosmajer i narod, je- 
dinstvo«.

S još nekoliko rodoljubnih pesa- 
ma i uz poklike »Slava Štrosmajeru« 
zaključismo selo, koje je lepo uspelo.

P.

SOKOLSKO DRUŠTVO KASTAV
Naše društvo upriličilo je u nede

lju dne 29 januara u svom Narodnom 
domu dečje selo, kao društvenu pro
slavu sv. Save.

Program ovoga sela od 9 točaka is- 
punila su sama dece i mlade naraštaj
ke. Celi program: vežbe i deklamacije, 
izvedene su na sveopče zadovoljstvo, 
pa ovo neka dade pobude u radu s de- 
com u ovome smislu, što če mnogo do- 
prineti sokolskom i društvenom vaspi- 
tanju naše sokolske mladeži.

Na koncu priredbe zahvalio se svi
ma prisutnima na odazivu društveni 
prosvetar br. M. Buzdon i pozvao pri- 
sutne roditelje i ostale da i drugi puta

posete ovakve i slične priredbe, koje če 
društvo i nadalje održavati.

U nedelju dne 5 februara održalo
je naše društvo zajedno s »Podmlat- 
kom društva Qrv. krsta« državne 
osnovne škole u Kastvu Štrosmajerovu 
proslavu. Prigodnu deklamaciju izrekla 
je mala Sokolica Bačič Dragica, a o ve- 
likom Jugoslovenu i Slovenu održao je 
predavanje br. Dukič Ivo.

Mali Krstaši zatim su odigrali de- 
čji igrokaz: »Sneguljicu«.

SOKOLSKO DRUŠTVO KRK
12 t. m. proslavilo je Sokolsko dru

štvo u Krku na svečan način Štrosma
jerov dan. U 11 sati bio je zbor u so- 
koiani. Tu su se sakupili svi članovi, 
naraštaj i deca, te gradani prijatelji 
Sokola. Brat prosvetar otvorio je ovu 
svečanost, pozdravivši prisutne istak- 
nuvši važnost ove svečanosti. Ilza toga 
je sledilo: 1) Molitva Jugoslovena, ot- 
pevao mešoviti zbor — zbor je vodio 
brat Jarnovič; 2) Predavanje o Štros
majeru održao je brat Nakič-Vojnovič 
Frano, direktor gimnazije. Ovo preda
vanje prisutni su popratili s burnim 
pljeskanjem i klicanjem Štrosmajeru;
3) Govorio je brat Ivan Žic odlučno o 
velikom biskupu u vezi s danalnjim 
našim prilikama; 4) »Sokolič« deklami- 
rao je brat Randič Bogomil, učenik IV 
razreda O. š.; 5)Poruka biskupa Štros
majera srednjoškolskoj omladini, reci- 
tovao je brat Anzulovič Živko, učenik
VI razreda gimnazije. Na koncu za
hvalio se prisutnima potstarešina brat 
Adolf Wencler. Iza toga formirala se 
povorka na čelu s gradskom muzikom, 
te barjak, članovi, naraštaj i deca u 
uniformi, a zatim gradanstvo. Klicalo 
se Kralju, Štrosmajeru i Jugoslaviji.

•

Sokolsko društvo — Krk, da bi što 
jače povezalo svoje člaove odlučilo je 
prema zaključku P. O. istoga društva, 
da se uz ostale priredbe održavaju i 
predavanja svake nedelje. Na molbu 
P. O. za predavanja odazvala su se 
sledeča brača: Nakič-Vojnovič Frano, 
Lovrič Ivan, Gruber Stjepan, Junicki 
Gleb, Jarnovič Miligoj, Vibomi Ljubo, 
Frleta Nikola, Skoflič Antun, Linardič 
Ivo, Žic Ivan, Rajčič Hermes, Petrovič 
Ljubomir i Domnič Konstantin.

Za sada su u izgledu ova predava
nja: češkoslovačko Sokolstvo, Razvi- 
tak jugoslovenskoga Sokolstva, Rusko 
Sokolstvo, Antičke vežbe i So'kolstvo, 
Francuska i Jugoslavija, Naša granic« 
prema Italiji, Tomazeo o Slovenstvu 
Dalmacije i o našim narodnim pesma- 
ma, Sokolstvo u Istri, Vatikan i manji- 
ne, Deca i Sokolstvo, Antifašistički 
pokret, Sveslovenska misao.

Limena glazbala
(Blechinstrumenti) 12 komada u 
odHčnom stanju za pješačku ili 
sokolska konjaničku fanfara ra
di bolesti prodaje se jeftino. 
A d resa: Kosta Vas jek, kapelnik, 
Samobor kraj Zagreba.

Župa Šibenik. - Zadar
SOKOLSKA ČETA U P O L A «
Skoro celokupna uprava Sokolskog 

društva u Benkovcu kao matičnog po- 
setila je u nedelju 29 januara o. g. svo
je jedinice Sokolske čete u Polači, te 
u Jagodnji Gornjoj.

U Polači održana je tom prigodom 
glavna godišnja skupština čete. Stare
šinstvo čete izabrano je uglavnom isto, 
koje je bilo i prošle godie. Ova četa 
ima mnoge preduslove, da se razvija i 
da bude dika i ponos tamošnje okolice, 
ali za postizavanje tog cilja treba mno
go još ovakovih poseta kao i mnogo 
napora sa strane članova same čete. 
Ovom prigodom je ustanovljeno, da je 
ogromna večina članova ove čete želj
no što življeg i mnogostranijeg pravog 
sokolskog rada i napredka. Posetioci 
čete odneli su uverenje, da če i ovaj 
kraj moči skoro da se pohvali, da je u 
njemu daleko nadjačalo iskreno, širo 
kognuino, pravo sokolsko shvačanje, 
mišljenje i čuvstvovanje.

Svakako če sokolski duh ukloniti i 
poslednje trzavice, koje se u selu još 
pojavljuju, kada svi Polačanci budu 
ubedeni, da je jedino dobrim Sokolima 
otvoren sav ogromni slavenski svet, u 
kojem se svetu Sokoli medusobno po- 
štuju, ccne i primaju kao prava, zdra
va, vaspitana i jednakopravna brača.

Posle skupštine i održanih govora 
pred četom u ovome smislu delegati su 
krenuli u posete brači sokolske čete u 
Jagodinji gornjoj.

Sokolska četa u Jagodnji gornjoj 
na zavidnoj je višini. Tu je održano 
nekoliko bratskih razgovora i govora. 
To se kasni je do u mrak nastavilo u 
gostoljubivoj kuči brata starešine Mi
lana Žečeviča. Delegati pri povratku 
kuči odneli su duboko uverenje, da če 
u 1933 godini Sokolstvo kod nas mno
go uznapredovati, pogotovo po našim 
čestitim selima.

SOKOLSKA ČETA ZABLAČE
Ove godine Sokolska četa u Za- 

blaču vrlo svečano proslavila je velike 
dane (27 I i 4 II) naših narodnih genija: 
sv. Save i biskupa Josipa J. Strosma-
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jfcra. Sokolska dvorana bila je oven
čana cvećem i zelenim vencima, koji 
su rešili slike Nj. V. Kralja, sv. Save, 
Strosmajera i Račkog.

Sokole i brojan narod u Zablaću 
oduševio je brat prosvetar lepim go- 
vorima, kojim je pokazao veliku i va- 
žnu ulogu narodnih prosvetitelja sv. 
Save i Strosmajera za današnju veliku 
Jugoslaviju.
 ̂ Sokolska deca također su održala 
lepe govore o radu i životu narodnih 
apostola i zatim su recitovala s puno 
razumevanja i osećajno probrane na
cionalne pesme jugoslovenskih pes
nika.

Svečanosti bile su zavržene držav- 
nom i sokolskom himnom i gromkim 
poklicima Nj. V. Kralju i burnim »Sla
va« narodnim velikanima, sv. Savi i 
biskupu Josipu Juriju Štrosmajeru.

Župa Tuzla
SOKOLSKO DRUŠTVO TESLIĆ

Dana 5 II 1933 god. održana je go- 
dišnja skupština ovoga društva u pri- 
sustvu braće delegata iz župo i iz svih 
seoskih četa, kao i u prisustvu celokup- 
noga članstva.

Skupštinu je otvorio starešina br. 
Vukovič, koji je pre prelaza na dnevni 
red čitao sastav pozdravnih telegrama 
upučenih Nj. V. Kralju, Nj. Vis. Pre
stolonasledniku Petru, starešini Saveza
i kumu naše sokolske zastave, kao i 
Savezu i župi. Telegrami su primi jeni 
s naročitim oduševljenjem i klicanjem.

Nakon ovoga, starešina daje reč 
pojedinim funkcionerima, koji iznose 
svoje plodne i opširne izveštaje o radu 
društva u minuloj godini. Svi su izve- 
štaji prihvačeni i toplo od prisutnih 
pozdravljeni.

Prelazi se zatim na biranje nove 
uprave. U novu upravu predloženi su 
sledeči: starešina dr. Pero Guteša, za- 
menik starešine ing. Predrag Bilčevič, 
tajnik Anton Nesvadba, pretsednik 
prosvetnog odbora Gradimir Radosav
ljevič, blagajnik Milan Toms, načelnik 
Bogoljub Lazič, načelnica R.idojka Ma
rič, referent za čete Ismet Kapidžič i 
j oš 15 odbornika.

Iza ovoga javljaju se mnogi govor
nici i govore o napadima izvesnih lju
di na državu i Sokolstvo. Ove napade 
smatraju kao namerno ili nerazumno 
ustajanje protiv majke Jugoslavije, a 
na korist našem spoljnjem neprijate- 
lju. U tom smislu sestavljena je i pro
testna rezolucija.

Nakon pročitane rezolucije klica
lo se do zanosa Kralju, Jugoslaviji i 
Sokolstvu.

S ovim je skupština završena u 
potpunom redu i s pojačanim odušev
ljenjem za rad u tekučoj godini.

Župa Vel. Bečkerek
SOKOLSKO DRUŠTVO BELA 

CRKVA
Sokolsko društvo u Beloj Crkvi 

održalo je na dan 29 januara 1933 god. 
u 10 časova svoju glavnu godišnju 
skupštinu, kojoj je prisustvovalo 58 
članova i 3 članice.

Skupštinu je otvorio brat Toma 
Irovič, starešina, pozivajuči skupštinu 
da svoje prve misli i sokolski pozdrav 
uputi svom prvom Sokolu Nj. Vel. 
Kralju Aleksandru I i Starešini Sokola 
kraljevine Jugoslavije Nj. Vis. Presto
lonasledniku Petru. Skupština prihvača 
ovaj predlog uz oduševljeno klicanje.
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Pošto je pozdravio prisutne članove 
br. starešina zamolio je brata St. Maj- 
storovića, prosvetara, te je, pre prelaza 
na dnevni red, pročitao poslanica br. 
Saveza.

Po tom je brat starešina govoreči
o nemilim dogođajima: o biskupskoj 
poslanici, koja je uznemirila i Sokol
stvo i celu jugoslovensku javnost, pro
čitao protesne telegrame upučene od 
Strane društva br. Savezu i pretsedniku 
kraljevske vlade.

Opširinije o poslanici Katoličkog 
episkopata govorio je brat Vuk Rado
vič, koji je ukratko izneo i istorijat 
nekadašnje borbe rimske crkvene vla- 
sti za održanje primata nad svetovnom 
vlašću ukazujuči pri tom na velike ž rt
ve koje su za ovo bile prinošene u 
ljudskoj krvi. Zatim govori o zadacima 
današnjeg Sokolstva.

Posle ovoga pojedini funkcioneri 
društva podnosili su redom svoje iz
veštaje o  radu i uspehu u toku minule 
godine. Iz izveštaja br. V. Hlodovskog, 
načelnika i br. St. Majstoroviča, pro
svetara, vidi se da je u prošloj godini 
bio rad društva vrlo živ i plodan.

Brojno stanje društva na dan 31 
XII 1932 god. bilo je: vežbača: članova 
20, članica 6; m. naraštaja 30, ž. nara- 
štaja 40; dece: muške 120, ženske 110; 
svega 326. Nevežbača: članova 102, čla
nica 16; ukupno 444.

Iz izveštaja blagajnika razabire se 
da ukupna vrednost društvene imovine 
iznosi 114.529 Din, a gotovina na kraju 
godine 4.162 Din i 75%. Nakon po- 
duže diskusije, skupština je dala raz- 
rešnicu staroj upravi i izabrala novu.

U novu upravu izabrana su brača: 
Toma Irovič, starešina; Svetlin Ivan, 
tajnik; Dušan Janič, načelnik; Steva 
Majstorovič, prosvetar; Jovan Durkin, 
blagajnik. Za članove i zam. izabrani 
su: Ljubomir Kostič, Borivoje Mirko
vič, Petar Rankovič, Vidosava Filipo
vič, Jovan Petkovič, Slavko Nešič, 
Drag. Popovič, Mil. Golubovič, Zlati- 
bor Novotin, Bož. Rajakovič, Vuk Ra
dovič, Petar Nikolajevič, Blagoje Milj
kovič, Božidar Belič, Dragutin Šova- 
nec, Milan Raičkovič, Vukašin Piper- 
ski, dr. Srečko Šinžarjavni, Aleksandar 
Mihajlovič. Za revizore: Milan Mike
tič, Jov. čupič, Bogdan Filipovič. U 
sud časti: Dragomir Živanovič, Nikola 
Cakič, dr. Bogdan Radosavljevič, Drag. 
Dimič i Spreten Ćosič.

Na kraju skupština je donela re- 
zoluciju koju je uputila br. Savezu, pa 
je skupština time zaključila rad.

SOKOLSKO DRUŠTVO VRŠAC
Sokolsko društvo Vršac priredilo 

je 12 o. m. uz sudelovanje Učit. škole, 
Srp. crkv. pev. dr. i Vojne muzičke 
škole u sali »Prosvetne sokolane« 
»Javno selo«, u korist podizanja doma 
Dure Jakšiča u Srpskoj Crnji.

Društvo je za ovu priliku sastavilo 
vrlo lep i obilan program, koji je iz
veden na opšte zadovoljstvo publike. 
Sala je bila puna publike, koja je svo
jim prisustvom odala poštu, koju za- 
služuje ovaj nam veliki pesnik dičnoga 
Banata.

1) »O Duri Jakšiču«, govorio je 
Rista Odavič, prof. On je u vrlo lepom 
govoru izneo ceo život i rad našeg pes
nika; 2) Havlas: »Padajte bračo«, pe- 
vao je mešoviti hor Srp. crkv. pev. 
društva; 3) Sedlaček: »Sto svaki peva«, 
svirao orkestar Vojne muzičke škole;
4) Dura Jakšič »Otadžbina«, recitovao 
br. Sl. Matejič, uč. III raz. Učit. šk.;
5) Vežbc na razboju izveli članovi;
6) B. Keler: »Vesela igra« — uvertira, 
svirao ork. V. muz. škole; 7) »Risvan-

beg u haremu«, dramolet s pevanjem
i igrankom u 1 činu od Aleksandra J. 
Filipoviča.

Sve su tačke putpuno uspele, a iz- 
vodači su nagradeni dugim potpuno 
zasluženim aplauzom. — Zasluga za 
ovako lep uspeh ide našem zaslužnom 
br. A. J. Filipoviču.

Pesme, koje su vrlo lepe, a veoma 
skladno i precizno pevane, pratio je 
orkestar Voj. muz. škole, pod dirigo- 
vanjem br. Stanoja Jovanoviča — ka
pelnika vojne muz. škole.

Zatim je nastala igranka, koja je 
u najboljem raspoloženju trajala do 8 
časova.

Još uvek i svuda govori se o us- 
pešnom sokolskom selu.

t.u p a  Z agreb
SOKOLSKO DRUŠTVO ZAGREB III

Smotru jednogodišnjeg sokolskog 
rada izneslo je zagrebačko Sokolsko 
društvo III na svojoj glavnoj skupštini 
održanoj u nedelju 22 o. m. u vežbao- 
nici ženske realne gimnazije. Brojno po- 
sečenu skupštinu otvorio je starosta br. 
Ivo Ražein pozivom na članstvo, da u 
prvom redu oda počast i priznanje naj
boljem i najčasnijem Sokolu Kralju Ale
ksandru i starešini Sokola Prestolona
sledniku Petru; našlo je članstvo spon- 
tanil ovacijama popratilo starostine 
reči.

Nakon toga je br. starosta pred- 
ložio, da se povodom obelodanjene po
slanice Katoličkog episkopata protiv ju- 
goslovenskog Sokolstva pošalje Savezu 
protestni brzojav, što je sve članstvo 
jednodušno prihvatilo.

U svom govoru brat starosta po- 
drobnije se je osvrnuo na sadržaj po
slanice, osudujuči metode s kojima se 
služe pretstavnici katoličke crkve u Ju
goslaviji.

Iza dovršenog govora novo nadošlo 
članstvo, kao i oni koji su prvog de- 
cebra propustili bilo iz kojeg razloga 
da polože zakletvu, položili su je sada. 
Taj svečani čas članstvo je popratilo 
stajanje i šutnjom.

Tajnički izveštaj je pročitao brat 
Viktor Jurčič. Veoma objektivan, stva- 
ran izveštaj ne štedeči nikoga, pokazu- 
juči učinjene propuste i nedostatke, 
neizvršene dužnosti i ostale pogre
ške. Svoj izveštaj završio je s verom, 
da če se u idučoj godini nadoknaditi 
učinjeni propusti, da če Sokolstvo još 
snažnije zači u narod, te ispuniti misiju, 
koja mu je namenjena.

Brat blagajnik Božo Jurčič iznosi 
financijsko stanje društva, kao i zak
ljučne račune, te proračun za sledeču 
godinu. Nada se, da če se društvo do 
kraja godine rešiti župskog i saveznog 
duga.

Načelnički izveštaj pročitao je u 
zameni načelnika brat tajnik iz kojega 
se razabire nazadak u satovima vežba- 
nja, prouzrečenog s nezgodnošču i uda- 
ljenošču vežbaonice.

Nakon toga je brat Došek Zlatko 
pročitao izveštaj revizionog odbora, a 
brat starosta određuje desetminutni od
mor zbog sestavljanja kandidatne liste.

Posle pauze predložena je uz jed- 
noglasno odobravanje celokupnog član
stva župi na potvrdu sledeča lista: sta
rešina dr. Ivo Ražem, I zam. Dane Ša- 
rič, II zam. dr. Alfred Pichler, tajnik 
Viktor .Turšič, prosvetar Ljubomir Ju
rišič, statističar Božo Juršie, blagajnik 
Božidar Mladenovič, gospodar Milan 
Holjevac, načelnik Nikola Stromar, I 
zamenik Ivan Mečar, II zam. Zvonimir 
Paropat, načelnica Vera Suleči-Rener, I

zamenica Lili Dojč, II zamenica Zora 
Barič, lečnik dr. Just Pertot. Odbornici: 
dr. Akačič Hrvoje, Benzon Petar, A j-  
zenhut Slavko, Panjkovič Dragan, d r .  
Višnovec Viktor. Zamenici: Belin Mi
lan, Mimica Vicko, Mitrovič Uroš, Žež- 
lina Janko, revizori: Doček Zlatko, Per
ko Aleksandar, Rucner Alfons. Zame
nici: Margič Dragutin, Ulčakar Adolf. 
Sud časti: dr. Benkovič Viktor, d r .  Go
stiša Andrija, Marčac Ante, Vatovec 
Andrija, Vižintin Željko. Zamenici: Ra- 
dan Vlado, Stari Ivan.

Delegati za župsku skupštinu: dr. 
Akačič Hrvoje, Jurčič Viktor, dr. Viš
novec Viktor.

Posle primljene liste, brat starosta 
predao je diplomu župe Sušak-Rijeka 
novoizabranoin načelniku bratu Nikoli 
Stromaru, čestitajuči mu na sokolskom 
priznanju i odlikovanju, apelujuči na 
njegovu savest i dužnost i da kod nas 
p roduži sa sokolskim delovanjem kao 
što je to radio na Sušaku. Diplomu je 
dobio zbog postignutog prvenstva n 
vsem  odelu župe Sušak-Rijeka.

Nakon toga brat je Ante Cvitkovič 
recitovao svoju pesmu: »Trogirski ln- 
vovi«. Njegovo recitovanje je na sve 
ostavilo snažan utisak i bio je nagra
den aplauzom.

Na završetku brat starosta predao 
je bratu tajniku Viktoru Jurčiču Tir- 
ševo brončano poprsje, kao znak za- 
hvalnosti i priznanje i sokolsko odliko
vanje za njegov dvadesetogodišnji 
pregaralački sokolski rad koji je za-

počco u Pulju, a sada ga muževno i ne
umorno produžuje u Sokolu III.

S time je bilo završeno godišnje 
sokolsko zborovanje.

SOKOLSKA ČETA MAJSKE 
POLJANE

Sokolska četa Maj. Poljane odr- 
zala je 5 o. m. glavnu godišnju skup
štinu, koja je bila vrlo lepo posečena.

je otvorio starešina čete 
br. Miloš Pribičevič (sveštenik) s po
zdravom N j. Vel. Kralju i Kralj e v- 
skom domu i s poklikom, da živi Nj, 
\  is. Prestolonaslednik, starešina So
kola! Prisutni su prihvatili pozdrave 
oduševljenim poklicima. Tom prilikom 
br. starešina energično odbija nepra- 
vedan napad Katoličkog episkopata na 
Sokol.

Zatim su ostali funkcioneri pod- 
neli izveštaje, nakon čega su dobili 
razrešnicu, te je izabrana nova četna 
uprava, kako sledi: starešina: Pribiče
vič Miloš .(sveštenik), zamenik: Simo 
Cupovič, tajnik: Arbutina Jovan, na- 
čdnik: Zlonoga Ilija, načelnica: Pe- 
tračič Katica, zamenica: Petračič Te
rezija, prosvetar: Slabinjac Anika, bla
gajnik: Lončar Pavao, revizori: Zlo
noga Laso, Petar Nikoliš i Meondžija 
Stevo.

Nakon toga sledio je upis novih 
članova. S pohvalom moram istači, da 
sokolska ideja nailazi na sve veče ra
zumevanje u narodnim slojevima. So
kol kroči stalnim korakom k napretku!

Š i r i t e  s o k o l s k u  š t a m p u !
Svako sokolsko društvo, svaki član i svaka članica 
treba da nabavi

Sokolsku knjižnicu
П.

Ш.
IV.
V.

VI.
VII.

v in .
VIII. a 

IX.

I. sveskat E. Gangl: O sokolski idejL
Ing'. Lado Bevc: Sokolsko prosvetno delo. 
Dr. Miroslav Tyrš: Naš zadatak, smer i cilj. 
Vekoslav Bučar: Dr. Ivan Oražen.
Dr. Miroslav Tyrš: Sokolska gesla.
Jan Pelikan: Dr. Miroslav Tyrš.
Jan Kren: Cilj sokolskih teženj.
E. Gangl: Tyrševo Sokolstvo. (Sloven. tekst.) 
Isto. (Srpsko - hrvatski tekst.)
Dr. Niko Mrvoš: Pogledi i misli dr. Miroslava 
Tyrša.
S v a k a  s v e s k a  s toj i  3 Din

PUTEVI I CILJEVI
U  t v r d o m  p o v e z u  8  D i n

Franjo Mačus: ODBOJKA (V0LLEY BALL)
U k a r t o n u  12 D i n

Franjo Malin: PraktiČki udžbenik češkog jezika.
U k a r t o n u  15 D i n

Dr. Viktor Novak: SVESLOVENSKA MISAO
U k a r t o n u  9 Din

Miroslav Ambrožič: METODIKA SOKOLSKE VZGOJE
U t v r d o m  p o v e z u  36 Din

Franjo Malin: ČEHOSLOVACI I ČEH0SL0VAČKA
U k a r t o n u  15 Di n

Žfugoslovenska Sokolska <ŽMatica
Xjabljana, ^Narodni dom 

telefon 25-43 / Stačim ooštanske štedionice JEjnbljanci 13.831
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»Spomen - Mince u
. - ... —— tK s e r e  =
za osvećenje sokolske zastave 
na jbo l j e  i j e v t i n o  i z ra d ju je  
MIRKO Š M A T , graver 
B e o g r a d ,  T e r a  z  i j  e 1
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Priporoča se najstarejša 
slovenska pleskarska, ličar
ska, sobo- in črkoslikarska 

delavnica

IVAN BRICE!!
LJUBLJANA, Danajska cesta 16
Strokovna izvršitev telovadnega I 
orodja. Delo solidno,cene zmerne <з>

S u sa k
Na n a jlep šem  položaju.
O t  v o r e n čitavu godinu 
C i j e n e  u m j e r e n e. 'J 

Kupalište besplatno. Ц
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Hojzgodniji dar za Božic i Novu godinu 

z i m s k o ^ š p o  r t s, k

Pružam Vam moguenost nabave sve- 
ukupne opreme uz najpovoljnije cijene

P R V A  3UGOSLAVENSKA I N D U S T R I J A  
Š P O R T S K I H  P O T R E P Š T I N A

M. DRUCKER ♦ ZAGREB, ILIČA 39
K R .  D V O R S K I  D O B A V L 3 A Č

Zatražite opširne besplatne ejenike!

Oglašujte
ul » S o k o ls k o m  glasniku«!

ИНДУСТРИЈА СОКОЛСКИХ ПОТРЕПШТИНА

БРАНКО ПАЈ1ЧИЋ ® ЗАГРЕБ
■ М Ш И Н Н Ш Ш Н Н Ш Ш И  Краљице Марнје б 
Д о б а в љ а ч  С а в е з а  С о к о л а  к р а љ е в и н е  Ј у г о с л а в и ј е
БргЈОјавии наслов: „ Т р и к о т а ж а "  З а г р е б  ф  Тслефон интер. 26-77

Израђујем свс врсти соколских потрепштнна sa јавнч и излетни наступ 
сиих кнтегорија нашега члаиства и то тачно према пропису Савеза СКЈ. 
Слике у оригиналним боЈама прописних о д е /а  нала.че се у књизи 
„Оргаиизација С авеза С К Ј“. — Захтевајте ценике и проспекте. — 
1 l e n е в р л о у м e p е н e , а за  точну и солидну израдбу јамчнм.

Ф илијала: Б еоград  

Балкаиска ул. бр. 24 

Палата Хотел Праг 

Т е л е ф о н  2 -61-01

SR— »

V*e tiskovine Ms0k0lskadruštv8 
vse potrebne knjige

za sokol, knjižnice
vsa vabila, letake, lepake

za sokolske prire
ditve Vam natisne

Tiska šolske, mladinske, lepo
slovne in znanstvene knjige. 
Ilustrira knjige v enobarvnem 
in večbarvnem tisku. /  Tiska 
časopise, revije, vizitke, bloke, 
kataloge in mladinske liste. 

L a s t n a  t v o r n ic a  š o l s k ih  
z ve zk ov .  K n j i g o v e z n i c a  
O d d e l e k  za učila z veliko 
z a lo g o  s l ik  naš ih  velmož

KNJIGARNA V LJUBLJANI
P O D R U Ž N I C A  V M A R I B O R U  

T y r š e v a  u l i c a  š t e v .  44

UČITELJSKA
TI/KARNA
V L J U B L J A N I
F R A N Č IŠ K A N S K A  6

9 3 -8
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Izdaje Savez Sokola kraljevine Jugoslavije (E. Gangl) •  Glavni i odgovorni urednik Stjepan Čelar •  Uređuje Redakcijski otsek t Tiska Učiteljska tiskarna (pretstavnik France Štiukelj); svi u Ljubljani


